

LA ÚLTIMA HORA

Número vuelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11 242

SUSCRIPCIÓN: Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Viernes 9 de Septiembre de 1927

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2.
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 30.—Teléfono n.º 4

DEL MOMENTO

A las autoridades sanitarias

En las barriadas de Levante y en particular en Son Suñeret y Hostalet, se está desarrollando en forma realmente alarmante una epidemia tífica la que ha ocasionado ya algunas víctimas.

No podemos dejar de recabar ante ello la atención de las autoridades sanitarias, invitando a estudiar las causas que han provocado tal epidemia y a requerir con la energía que el caso reclama, el oportuno remedio.

Nos encontramos ante un caso de gravedad.

En las barriadas de poniente y en particular en las de Son Suñeret y Hostalet, se está desarrollando una epidemia tífica que ha ocasionado ya algunas víctimas.

No porque el tifo se considere una enfermedad endémica en esta población, puede negarse importancia al caso.

La existencia más o menos continuada de algún que otro caso, ora en extremo ora en otro de la población nada tiene que ver con lo que actualmente sucede en las barriadas de Levante y en particular en Son Suñeret y Hostalet, donde por el número de atacados en una misma zona se manifiesta la existencia de una verdadera epidemia, que alarma por los estragos que puede ocasionar y por el desarrollo que podría tener dado el poder infeccioso de esta enfermedad.

Ante este peligro que se cierne sobre la ciudad y que hace víctimas a aquellas barriadas, pedimos en nombre del interés público una actuación enérgica por parte de las autoridades, y en particular de las autoridades sanitarias a las que toca estudiar las causas que han provocado esta desgracia y deben exponerlas señalando al propio tiempo los remedios para atajarlas, así sean aquellas causas fortuitas, así sea la desgracia que ha sobrecorrido la consecuencia y provista de lamentables abandonos.

Hablar de una epidemia tífica y no dirigir la mirada al servicio de aguas potables en el lugar donde aquella epidemia se desarrolla, es imposible ya que siempre suelen tener relación, y al hacerlo así no podemos dejar

de recordar el sistema con arreglo al cual se provee de agua a los vecinos de las barriadas de Levante. El agua es llevada por surcos abiertos a campo traviesa, por tierras de cultivo y pastoreo; por las cunetas de las carreteras, y por surcos abiertos en las calles.

Este sistema absurdo y peligroso, que a nuestro entender constituye una verdadera imprudencia temeraria, ha provocado en diversas ocasiones muy saludables advertencias a la Corporación Municipal, sin que ésta haya condescendido a los oportunos y atendibles requerimientos que hicieron los vecinos de aquellas barriadas y que la prensa ha hecho y recordado con la insistencia y apremio que nos imponía la gravedad del daño que queríamos evitar.

¿Tiene relación este descuido con la epidemia que se sufre en aquellas barriadas?

Los temores que motivaron las reclamaciones que hicieron los vecinos y las constantes indicaciones que hemos venido haciendo en estas columnas, ¿eran ciertos y justificadas?

Las autoridades sanitarias son las encargadas de estudiar el caso y requerir si procede, con la máxima exigencia posible, seguras de la opinión del vecindario les asistirá, el remedio oportuno y necesario.

Así lo interesamos obligados a ello por el interés público, y continuando al hacerlo la campaña que desde hace años venimos sosteniendo solicitando del Ayuntamiento que proceda a la construcción de canerías para proveer de agua al vecindario, sin exponerla a la contaminación a que se la expone haciéndola correr por surcos y cunetas.

guardian y parte. Aunque a primera vista, esto parezca imposible, no hay que olvidar que el ladrón de autos, viste elegantemente y obra con una resolución firmísima. Ann en el caso de que el guardián crea que el que se apodera del coche no se parece al que le encargó de su custodia, el aplomo imperturbable de aquel le desconcierta. Naturalmente, el ladrón tiene buen cuidado de no «atacar» el «auto» de un habitual concurrente a aquel teatro o «restaurant».

Hay otro procedimiento. El ladrón se ha fijado en un coche que se estaciona todos los días en el mismo sitio, mientras que su propietario ha entrado en una oficina o en un Banco o en un establecimiento. Un día, un camión automóvil se detiene a su lado, descienden dos mecánicos y, sin apresuramientos, examinan el coche, se consultan y deciden llevarse-le a remolque. Si se presenta el dueño de improviso, los mecánicos le muestran la orden de un «garage», cuyo nombre figura en el camión y todo se reduce a creer que ha sido un error.

Los métodos de robo son diferentes, pero casi siempre son de éxito para los ladrones.

LA PATRIA A TRAVÉS DE VARIOS INGENIOS.

Danton, el hombre popular de la Revolución Francesa, hizo sobre el concepto de patria la siguiente curiosa pregunta:

«¿Acaso lleva uno la patria en la suela de los zapatos?»

Muchos siglos antes Enríquez expresó:

«No hay peor mal que habitar lejos de la patria.»

Lope de Vega a su vez, en una cuarteta dijo sus sentimientos:

«Verdad es que la patria
No es la virtud dichosa;
Ni se estimó la perla
Hasta dejar la concha.»

Sófocles se pronunció enérgico:

«En modo alguno estimo al que prefiere un amigo a la patria.»

Demóstenes, el gran orador de la antigüedad, nos legó el concepto tan usado durante las tiranías de los últimos siglos:

«El hombre que se cree solo nacido de sus padres aguarda la muerte, del destino o de la naturaleza; pero si cree que también debe la vida a su Patria, querrá perecer antes que verla esclavizada.»

Horacio escribió:
«¿Basta para huirse a sí mismo, huir de la patria?»

Trabajo inútil.
—¡Pero hombre! ¿No has visto el polvo que tienen esos bancos?
—Sí, señor cura; pero, ¿para qué limpiarlos? Mañana es domingo. Ya los limpiarán los fieles.

DIÁLOGOS

CRÓNICA DE PARÍS

El paraíso del arbitristo

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Este magnífico señor que es capaz de inventarlo todo menos el sentido común, primo hermano del que usó la manteca y del que descubrió las gomas para los paraguas, no tiene en Francia el delicioso consuelo de lamentar la falta de protección oficial para sus creaciones. Desde hace veinticinco años, París tiene organizado un concurso anual, especie de válvula de escape, por donde todas las arbitristas pueden dar salida a los inventos que tras de laborioso parto, pusieron en el mundo. El concurso de este año, es el de las bodas de plata de los inventores con el público, y en él se exponen con mayor confianza que otras veces, todos los instrumentos simpáticos y curiosos, que en un momento dado, pueden evitar la explosión de una tragedia familiar, por falta de un botón en la camisa o por la negativa rotunda de una caja de betún a dejarse abrir, aunque se empleen para ello los distintos métodos conocidos: la persuasión, el cuchillo de las ostras y los golpes con el hacha o con la cabeza de nuestra queridísima costilla.

Estos conflictos, que muy frecuentemente terminan con el asesinato—conocido con el nombre de crimen pasional—o con el divorcio, son los que tienden a evitar los pequeños inventores, seres ingenuos que dan una en el clavo y ciento en la herradura, produciendo cada año, entre un millón de cosas admirablemente inútiles, el aparatito que ha de evitarnos más de una reyerta en el seno del hogar.

A la actual exposición, han concurrido quinientos bravos, cada cual con su artículo correspondiente. Los juguetes, ocupan el primer lugar de la clasificación; son más numerosos que los niños que hay en Francia, pero hay que tener en cuenta que la francesa que no tiene hijos, tiene en cambio, no sobrinos como en España, sino uno o varios desagradables, feos y antipáticos perritos, que también juegan y necesitan sus juguetes.

Hay aviones de todas las tallas y marcos, juegos de la travesía del Atlántico, negritos que bailan el charleston, sillas eléctricas, patinetes giratorios, barcos insubmersibles, zapatos con los que es imposible resbalar, tinteros involocables y mil otras cosas útiles y recreativas, además de la cesta cartera, que sirve para transportar animalitos en los vehículos públicos, donde como se sabe, está permitido llevar cuarenta y cinco centímetros de perro.

En el ramo de la mecánica, la aplicada al hogar, es la más importante. Aparte del instrumento para abrir cajas de betún, hay numerosos sistemas todos ellos perfectísimos para regar un jardín, coches desmontables para niños, que se pliegan en un segundo pudiéndose meter en la maleta, etc. No han podido dar todavía los ingeniosos «expositores, a pesar de que se esca muy de meno», con el aparato apaga gritos, tan útil para circunscribir las disputas conyugales y las expansiones infantiles, al ámbito estricto del local que se tiene alquilado.

El urbanismo es otra cosa que atormenta a los inventores, como atormenta a los niños la existencia de la urbanidad. Los aspiradores del humo que enrarece el aire de las grandes poblaciones; los señaladores automáticos de la circulación, tan perfectos que parecen que van a hablar inglés y todo, como los guardias municipales y los salvabarros para camiones de gran peso, constituyen la última novedad de estos urbanistas animados de las mejores intenciones. También en este ramo, hemos buscado vanamente la pistola, para uso de peatones, que paraliza en el acto a los autos por medio de las ondas hercianas.

Lo más curioso, es el aparato de movimiento continuo que busca infatigablemente el buscador eterno (o esta panacea mecánica. Por esta vez asegura haberlo encontrado y, en efecto, allí unas ruedas que se mueven sin pensarse nunca, sabe Dios por que diabólica combinación de pesos y contrapesos.

Todos los modos de vivir que no dan para vivir, se hallan bien representados, y ni uno solo de los inventores prede quejarse del desvío público, porque las gentes acuden al concurso como si efectivamente fueran a encontrar algo nuevo. Otro año será; por esta vez, hay que resignarse a ver descubierta el Mediterráneo. Pero, y lo que se divierten estos pobres inventores que se pasan el año pensando en lo que van a llevar al Concurso Lépine? Sólo por proporcionar esta alegría a sus semejantes y por el placer de verlos a todos reunidos en su propia salsa, se comprende que exista el concurso y que las parisenses acudan a verlo como si efectivamente se tratase de algo extraordinario.

IGNACIO VILLAGIMENA.

París, Agosto de 1927.

VIVIR CORRIENDO

La prisa es nuestro enemigo

Estamos viviendo la época de la velocidad del «record», y de la prisa, en todos los aspectos de la vida.

Lejos está de nuestro ánimo el ideal estado de quietud, que hasta el siglo pasado fué la característica colectiva.

Nuestros padres y abuelos, sin prisa por vivir más amplia e intensamente, fueron felices a su manera, deseando poco y realizando por ello mismo todos sus deseos.

En aquellas épocas las perspectivas de goces materiales, para un hombre, eran reducidas y no exigían gran despliegue de energías. Así contrasta la vejez de antaño, poseedora de grandes reservas de vigor físico y mental, con la simple edad madura de hoy, a la que llegamos agotados de espíritu y de cuerpo. En la lucha diaria hemos dado todo y al recoger velas para bogar hasta la barca de Caronte, apenas si nos restan ánimo o energías para los postreros impulsos.

El dinamismo epiléptico de hoy no admite parangón con el de ninguna época pasada. Vivimos apurando en forma progresiva, impulsos, sensaciones y emociones; gastándolo todo y pidiendo más.

Extraemos de nuestros cuerpos toda su potencia física y mental, y la proyectamos íntegramente a cada paso.

Es que son excesivos y profundos nuestros deseos, no guardando relación armónica con las capacidades de cada uno. Lejos está de nuestro ánimo la postura filosófica del estuco vagabundo, del monje, del asceta.

—¿Para qué apura me por nada, si al fin lo tengo todo?—dice el primero que, por desear poco, satisface con pequeño esfuerzo sus deseos.

—¿Para qué la prisa—murmura el monje,—si voluntariamente he renunciado a los bienes del mundo?

—Para mí, todo es vanidad de vanidades—gruñe el asceta con destemplada voz y agrio gesto.

Y cada uno de ellos tiene razón, contemplando la vida desde su respectivo punto de mira.

Pero ¡tampoco esos extremos son aconsejables, pues, si el abandono filosófico de los bienes del mundo constituyen una gran mayoría en el vivir de los pueblos, pronto el hambre y todas las pestes morderían las entrañas de los hombres.

Porque los ascetas, algunos monjes y no pocos vagabundos hacen del no

LOS QUE SE VAN



El ex-Diputado a Cortes D. Emilio Menéndez Pallarés, fallecido en Madrid.

LAS AVENTURAS DE UNA INGLESA

PORQUE LLEVABA UNA MAQUINA FOTOGRAFICA LA ACUSAN DE BRUJERIA

Viena.—Los periódicos locales dan cuenta de la extraña aventura que le ha ocurrido en Bosnia a una pobre turista inglesa, llamada mis Ana Chester, que recorrió dicha región, hoy perteneciente a Yugoslavia, con objeto de enviar crónicas, dibujos y fotografías a una revista de su país.

Había llegado a Travnik, y salió de la población para pasear por un bello bosque.

Llevaba una máquina fotográfica, y se dedicó a hacer fotografías de algunos paisajes.

Una vieja, que vive en el bosque en una casa aislada, se le quedó mirando, y sin decirle una palabra volvió a Travnik, dirigiéndose a la plaza y empezó a gritar:

«En el bosque hay una extranjera que es una bruja. Trae un aparato misterioso, con el que hace sortilegios. [Todos nuestros ganados morirán, y el agua de los arroyos quedará envenenada! Los niños pequeños perecerán, y el fuego destruirá los árboles del bosque!»

Centenares de personas, hombres y mujeres y niños fueron dando gritos en busca de la pobre inglesa, que continuaba haciendo fotografías de los paisajes de la comarca.

En el momento en que le turba la aparición de mis Ana sacaba una fotografía de un rebaño, que en un claro del bosque pacía la hierba, bajo la vigilancia de un joven pastor.

Al ver a aquel salvaje grito que se acercaba con intenciones hostiles, mis Ana intentó huir; pero se arrojaron sobre ella varias mujeres, armadas de garrote; le quitaron la máquina y la pisotearon, y luego le dieron una atroz paliza.

La infeliz se defendió y daba gritos; pero la cogieron en volandas y la llevaron a las cercanías del pueblo, donde la desnudaron y la untaron con miel y plumas de ave, concluyendo por atarla a una estaca.

Avisadas las autoridades, acudieron; pero en vez de libertar de sus atormentadores a la inglesa, la colmaron de injurias y le dijeron que era una bruja que debía morir, pues de otro modo peligraban las vidas y haciendas de todos los habitantes de Travnik.

Mientras la multitud gritaba desesperadamente.

«¡Hay que quemarla viva! ¡Hay que quemarla viva!»

Algunas mujeres y muchachos llegaron con haces de paja, que arrojaron sobre la desventurada, la cual había perdido el conocimiento.

De casa de un tendero sacaron una lata de petróleo. Cuando ya estaba todo preparado para consumir el sacrificio, el cielo se nubló, sonaron

terribles truenos y descargó una lluvia torrencial.

La muchedumbre, aterrorizada, se dispersó gritando:

«¡Los elementos protegen a la bruja! ¡El diablo acude en su socorro!»

La pobre mis Ana quedó sola, desnuda y atada a la estaca.

El agua la reanimó, abrió los ojos y tuvo para desatarse y ponerse sus vestidos, que habían quedado abandonados a algunos metros de distancia.

Después salió a campo traviesa, dirigiéndose a una población cercana y puso un telegrama al cónsul inglés en Sarajevo.

Este salió inmediatamente en automóvil en busca suya, y al día siguiente la recogió en una aldea.

Mis Chester estaba en un estado lastimoso, a causa de la paliza, del empujamiento y de la emoción sufrida.

En vista de las reclamaciones del cónsul inglés, el Gobierno yugoeslavo ha destituido a las autoridades de Travnik y ha metido en la cárcel a 25 hombres y mujeres de dicha localidad.

—He envidiado don Mauro, aquel que se casó con una americana muy rica.

—Entonces habrá vuelto del entierro sin americana.

ACTUALIDAD GRÁFICA



Charles Nicolás, en el momento de empezar a bailar las doscientas horas consecutivas sin más descanso que cinco minutos cada hora.



El representante de Chile de la Sociedad de Naciones señor Villagras, que ha presidido la cuarta sesión de la Sociedad de Naciones.

DE TODO UN POCO

EL ROBO DE AUTOMOVILES EN INGLATERRA.

La revista inglesa «Motor» se lamenta del número de automóviles robados anualmente y «studia en un artículo muy curioso, los métodos de «trabajo» de los «especialistas» en esta clase de fechorías.

Hay dos clases de robo de automóviles: el ladrón aislado que aprovecha la ocasión de hallarse poco guardado o vigilado un automóvil para huir en él, y la banda organizada y compuesta por individuos que conocen perfectamente la mecánica.

Es a la puerta de los teatros, de los «music halls» o de los «restaurants» donde se efectúan con más frecuencia los robos de autos, pues el ladrón puede darse cuenta, aproximadamente, del tiempo que tiene para operar.

Poco importa la presencia de un guardián, ante la audacia del ladrón. Esto entra en el teatro o en el «restaurant», pero se cuida de salir antes que el propietario del «auto». Se dirige resueltamente hacia el coche que él ha elegido, da una propina al

comer una virtud, a veces obligada, y la practican mientras les da el cuerpo. Tal virtud será bella, pero es un poquito molesta.

Además, constituye su extremo, una exageración, un acto de intolerancia inadmisibles como regla general. Y es preciso dejar sentado, a «prima facie», en todos los aspectos de la vida moderna, el principio sabio de la tolerancia mutua.

El hombre que vive de prisa, es de por sí intolerante, primero consigo mismo, luego con los demás. Lo atropella todo, hasta el disfrute de la propia dicha. Al apurar el goce, lo estropea.

Hay que reprimir entonces esos impulsos que, en definitiva atrofian la espiritualidad y exaltan lo grosero que hay en nosotros.

Cuando tal ocurra, los goces de la vida serán más intensos.

Véase ese hombre que trasuda, corre y parece querer saltar sobre vehículos y gentes para andar más de prisa.

¿Qué ideal persigue? ¿Qué noble anhelo lo impulsa? ¿Qué angustia lo atormenta, lanzándolo como bala perdida entre la multitud?

El dinero: el medio de multiplicar sus goces materiales. Nada más ni nada menos que el dinero.

Esa obsesión es el verdugo de su vida. Se agita, va y viene, multiplica sus andanzas, suplica, llora, ruge... y al fin de la jornada la fatiga lo rinde y el hombre carece de voluntad para el disfrute tranquilo de ese bien adquirido con tanto desgaste de energías.

Sin embargo, al otro día, y siempre así, ese esclavo de la prisa multiplica sus galopes y sus sudores, hasta que la muerte paraliza su epilepsia...

Ni ha disfrutado en proporción al esfuerzo puesto en juego, ni ha merecido ese disfrute.

En la vida, todo llega, hasta el dinero, cuando se lo busca bien y sin prisas. Lo único que jamás alcanzan a experimentar algunos es el deleite del espíritu, que extrae lo substancialmente bello de aspecto vital generador de goces y lo brinda, a la sensibilidad del que sabe gustarlo. Porque la vida, en sí, es como un viejo vino, sólo accesible en sus deleites al paladar de los buenos catadores.

N. N.

Isabel, La Monjita, La Renegada y La Canción de Blanca Niña. La primitiva forma literaria acaso se ha corrompido pero han adquirido una

gracia ingenua y añorante, fresca como los labios que los cantan.

EMILIO CARRERE.

POR TELÉGRAFO

LOS GRANDES VUELOS ¿SE PERDIÓ EL "OLD GLORY"?

De Norteamérica a Roma.—Pesimismo por la suerte del «Old Glory»

Madrid 8 (11 n.)

Nueva York.—A primeras horas de esta mañana seguía el mismo misterio respecto a la suerte del «Old Glory».

Las autoridades aeronáuticas consideran muy improbable que los aviadores hayan podido salvarse y abrigan como única esperanza la posibilidad de que el avión haya podido salvar el accidente que le obligó a pedir auxilio, continuando su viaje con el aparato de telegrafía sin hilos averiado.

El avión, al pedir socorro, se halla a 600 millas de Terranova

Londres.—La señal de socorro lanzada por el avión «Old Glory» fue emitida cuando los aviadores se hallaban a 600 millas de la costa de Terranova.

El vapor «Transilvania», que se encontraba a 83 millas de aquel lugar, recibió señales.

El mensaje indicaba que los aviadores se hallaban en grave peligro y temían inminentemente caer al agua.

Parece ser que el avión tuvo que luchar con un viento muy fuerte.

También el vapor «Carmania» de la Cunard Line, que se encontraba a 170 millas del lugar recibió la angustiosa llamada y se dirigió al lugar a toda máquina, para prestar ayuda a los aviadores.

Ninguno de ambos citados vapores, a pesar de la detenida investigación realizada en aquellas aguas pudo encontrar el menor rastro del «Old Glory».

Reina gran marejada

Nueva York.—Se ha recibido un nuevo radiograma del vapor «Transilvania» diciendo que se prosiguen los trabajos en busca del «Old Glory».

Mensajes anteriores recibidos de dicho buque y del «Carmania» decían que tenían que luchar con fuertes vientos y gran marejada y que no habían recibido ninguna nueva señal del citado avión.

Las grandes olas impiden seguir buscando.

Madrid 8 (11 n.)

Nueva York.—El «Transilvania» comunica que la busca del avión «Old Glory» se hace imposible a causa de las grandes olas que impiden toda visualidad.

Los buques desisten de proseguir las pesquisas.

Nueva York.—El «Transilvania» comunica que los buques que buscan al «Old Glory» han abandonado toda tentativa ante la seguridad de que el avión se halla perdido.

Emoción en Nueva York.—Las pesquisas de los barcos que navegan por el Océano.

Nueva York.—Las noticias recibidas ayer referentes a los aviadores Lloyd Bertand, Dewett Hill y Felipe Payne, tripulantes del «Old Glory», produjeron gran emoción.

Los mensajes comunicando que los aviadores pedían socorro fueron recibidos no solamente por tres buques mencionados, sino también por otros, lo cual no dejó ninguna duda respecto a la situación angustiosa en que debieron encontrarse los tripulantes del «Old Glory».

No se conoce exactamente la situación en que se encontraba el «Old Glory» en el momento en que lanzó sus llamamientos de socorro. No obstante, según informaciones procedentes de Cap Race, el avión debía encontrarse a unas 600 millas al Este de Terranova.

Desde su punto de partida, el «Old Glory» debía haber recorrido unos 2.200 kilómetros, y, por consiguiente, se encontraba próximamente a la mitad de su recorrido entre las costas de América y las costas de la Gironda.

El vapor «Transilvania», que es el que ha dado más datos relativos al «Old Glory» dice que éste cayó al mar cerca de la ruta seguida por los vapores que hacen el servicio entre Francia y América.

Numerosos vapores que recibieron las señales de angustia de los aviadores, directamente o retransmitidas por otros barcos se desviaron de su camino lanzándose a la busca del avión. Ninguno de ellos ha encontrado a los aviadores, comunicado todos que el trabajo es muy difícil por la mar gruesa y las malas condiciones de visualidad.

Si los aviadores han podido mantenerse algún tiempo a flote, existen esperanzas de que puedan ser salvados.

El «Old Glory» lleva un canot neumático y viveres abundantes. Con todas las últimas noticias comunicadas por el «Transilvania» que es el buque que se cree ha llegado más cerca del «Old Glory», son completamente negativas.

El estado del mar era tal que el capitán del «Transilvania» cree difícil que permitiese a una fragil embarcación como era la canoa del «Old Glory» mantenerse por mucho tiempo.

Comentarios.—Lo que se supone ha ocurrido al avión

Nueva York.—Durante toda la madrugada se han ido recibiendo aerogramas de varios buques y especialmente del «Transilvania» comunicando que las pesquisas para encontrar el «Old Glory» son infructuosas. Esto ha hecho aumentar el pesimismo respecto a la suerte que haya cabido a los tres aviadores tripulantes de aquel avión.

A primeras horas de esta madrugada eran pocas las esperanzas que se abrigan respecto a poder encontrar con vida a Bertand y sus compañeros.

Algunos diarios han hecho observar que el «Old Glory» tenía un peso superior a otros aparatos que han realizado con éxito la travesía atlántica y que el motor era también más potente.

Se cree que el «Old Glory» se encontró en medio de una tempestad que no pudo salvar y que le obligó a amarar en malas condiciones.

Veinticinco mil dólares a quien encuentre el «Old Glory»

Nueva York.—Mr. Hearst, comandante del avión «Old Glory», ofrece una recompensa de 25 mil dólares a quien encuentre al avión y a sus ocupantes.

Tampoco hay noticias del «Sir Jhon Carling»

Londres.—A media tarde se sigue sin noticias del avión «Sir Jhon Carling» que va de Terranova a Inglaterra.

Empieza a reinar gran ansiedad en los centros aeronáuticos.

El tiempo es malo al Oeste de Irlanda.

La ansiedad por la suerte del avión es completamente motivada si se tiene en cuenta que se sabe que el «Sir Jhon Carling» lleva encima para volar sólo hasta las seis de la tarde, hora de Greenwich.

La pérdida del «San Rafael»

San Juan de Terranova.—Los informes que se reciben de distintos buques y estaciones de T. S. H. indican que no se ha logrado encontrar ningún indicio sobre el avión «Saint Raphael», a pesar de las investigaciones practicadas en los alrededores de las costas de Labrador y Terranova y que por lo tanto parece quedar ya desvanecida toda esperanza de encontrar a los tripulantes del referido avión.

El avión de Fonk está dispuesto a partir

Nueva York.—Ha llegado el avión de Fonk con el cual se propone este aviador realizar la travesía hasta París.

Antes de su partida Fonk hará algunas exhibiciones a beneficio de la aeronáutica.

Aviadores ingleses en La Coruña

Vuelo aplazado

Madrid 8 (11 n.)

La Coruña.—Esta madrugada, al rayar el día, debían salir en su hidro «Whale» los aviadores ingleses, para dirigirse a las Azores, Terranova y Nueva York.

Courtney y sus compañeros llegaron al muelle a las cinco de la mañana con objeto de proseguir el vuelo.

Para despedirlos acudieron al muelle las autoridades, periodistas, consular de Inglaterra y numeroso público.

Los prácticos del puerto dispusieron lanchas para trasladarlos a bordo del «hidro».

A las seis de la mañana, cuando ya estaban casi terminados los preparativos se recibió un radiograma de Londres avisando que reinaba mal tiempo en las costas de Terranova, aconsejando que desistieran por hoy del vuelo.

Los aviadores, en su vista, suspendieron el vuelo, retirándose el público defraudado.

El tiempo en La Coruña es verdaderamente espléndido.

La Sociedad de Naciones

Madrid 8 (1 t.)

El delegado del Japón dice que deben desaparecer los armamentos.

Ginebra.—En la sesión plenaria celebrada por la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el señor Urrutia, representante de Colombia, hizo una definición del triple objeto asignado a la Sociedad de Naciones, o sea, precisar el Derecho, afirmar la Justicia y asegurar la paz.

El señor Moltesep, delegado de Dinamarca, declaró que su país está dispuesto a hacer cuantos sacrificios exija la Sociedad de Naciones.

El señor Adatois delegado del Japón, expresó su deseo de que desaparecieran los armamentos o, al menos, se redujeran al minimum indispensable para la seguridad nacional de cada país.

Aseguró la colaboración del Japón a toda obra eficaz de la Sociedad de Naciones a ese respecto.

El pacto de no agresión que propone Polonia

Ginebra.—Como consecuencia de las conversaciones celebradas entre los jefes de las delegaciones interesadas, es posible que la proposición polaca de que viene habiéndose es-

tos días, se convierte en una declaración común de Polonia y las grandes potencias.

Los peritos juristas de Francia, Alemania, Inglaterra, Polonia e Italia procederán al examen de los detalles de la proposición polaca con objeto de llegar a un acuerdo sobre el texto común de la citada declaración.

La proposición polaca contiene dos artículos:

El primero prohíbe toda declaración de guerra para solucionar los conflictos internacionales que puedan producirse, y el segundo pide que todas las diferencias internacionales sean resueltas por medios pacíficos.

El representante de Polonia y Briand conferencian

Ginebra.—La entrevista que por consejo de M. Briand ha celebrado el delegado polaco señor Sokal con el señor Stressemann ha tenido ya lugar.

De esa conversación se ha llevado el señor Sokal una impresión bastante favorable. El señor Stressemann ha manifestado que consultaría esta noche a su Gobierno sobre la conversión polaca.

Por otra parte el señor Chamberlain ha manifestado al señor Sokal que irá a Aix-les-Bains con objeto de consultar la opinión de Mr. Baldwin sobre la proposición polaca.

Es probable que Stressemann desista de su viaje a Berlín

Berlín.—En determinados círculos se habla de la posibilidad de que el señor Stressemann haya renunciado a venir a esta capital, en vista del desarrollo de los acontecimientos en Ginebra.

Finlandia quiere un puesto en el Consejo

Helsingfors.—Antes de salir con dirección a Ginebra el ministro de Negocios Extranjeros, ha declarado que Finlandia presentará su candidatura para un puesto en el Consejo de la Sociedad de Naciones, en el caso de que se encontrara un ambiente favorable a dicha pretensión.

La restauración financiera de Grecia

Ginebra.—El Comité financiero de la Sociedad de Naciones y los representantes griegos han firmado un acuerdo para la restauración financiera de Grecia, mediante la emisión de un empréstito de nueve millones de libras esterlinas.

El anunciado discurso de Stressemann

Ginebra.—En los centros autorizados de esta capital se considera muy probable que el señor Stressemann pronuncie su anunciado discurso en la sesión que la Asamblea de la Sociedad de Naciones celebrará mañana la cual dará principio a las diez y media.

FABRA

LA SOLUCION. S. L.

Gestiona toda clase de asuntos en la Capital y los pueblos. San Miguel, 157 entresuelo, Palma.

SE NECESITAN

Costureras y aprendizas en la casa de bordados

DOLORES RIBERA

San Miguel, 149—1.º

SE ALQUILA

Una casa de bastante capacidad con jardín, situada en las afueras de la capital, con parada de tranvía a la puerta. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SEÑORITA

Con buena ortografía se desea para mecanografía y trabajos de oficina. Informarán: CASA BAR-LOCK, Quint-7.

La canción de Mambri

Al caer de estas radiantes tardes de verano, en los jardines comienzan a sonar las canciones de socorro. Son los romances de la Leyenda, y los que cantaron nuestras madres y nuestras abuelas, los mismos que cantarán nuestras hijas y nuestras nietas. ¿Quién fué el poeta que rimó estas tonadas eternas? Esta gloria ingenua que da la voz de los niños es la gloria mejor para un poeta. Todas las primaveras reverdece y es amable y eterna como un rosal que se renueva en todos los abrils. Su voz es siempre fresca en los labios nuevos y serena con una confusa añoranza, como la voz de las fuentes en el rincón de los más puros recuerdos.

¿Quién fué el autor de estos romances? El laurel que cubre su anónima memoria es más dulce que el elogio de los Ateneos y de las Academias, más grato al corazón que el aplauso de los teatros, que la aprobación de los Centros de la crítica y que la envidia de los cofrades—una forma negativa de la admiración—más agradable cuanto más renegosa se manifiesta. El romance de la Reina Mercedes de Mambri, el de la muerte de Prim, el de Catalina la Monjita y los otros suenan a cosa muy íntima de nuestro corazón?

El romance de la Reina Mercedes es una poética elegía en memoria de la princesa María de las Mercedes de Orleans y Borbón, primera esposa de Alfonso XII, el rey hispérico, tan amado del pueblo. Este romance ha quedado como oración por la primera andaluz del palacio de San Telmo. Sin embargo, en Reimar después de morir se cantan estos mismos versos en memoria de la Reina D.ª Inés. Algunos versos del primitivo romance no son aplicables a la muerte de doña Mercedes, cuyo entierro fué arrastrado por ocho caballos y no conducido por cuatro duques. (Acaso el rey don Pedro de Portugal ordenase que llevara el cuerpo de doña Inés, cuatro duques de aquella nobleza que fué tan enemiga de sus amores y por cuyos odios fué sacrificada la princesa—como señal de póstumo acatamiento—. Pero la tragedia de los reyes portugueses se ha borrado de la mente infantil y al oír el romance, todos hemos evocado a la gentil española que duerme en el Escorial, amortajada con un hábito blanco de la Merced, desde el infausto día 26 de Junio de 1878.

Su carita era de virgen sus manitas de márfil y el velo que la cubría era rico carmesí.

Mambri es un personaje legendario muy amigo de los niños de Inglaterra, de Francia y de España. Juan Churchill, el bello inglés, duque de Marlborough, fué un capitán inglés que nació en 1650. Está enterrado en la Abadía de Westminster, honor sólo concedido a las grandes figuras de Inglaterra. El señor Santiago y Gadea hizo en 1910 una interesante recopilación de canciones infantiles, en cuyo prólogo dice acerca de este romance:

«A raíz de la batalla de Malplaquet—1709—y de los grandes desastres inflingidos a Francia, al correr la noticia de la muerte de Marlborough, apareció como desahogo de los vencidos la famosa canción de Mambri, que no obstante no se hizo popular en Francia hasta 1781, época en que María Antonieta, la aprendida de labios de la nodriza del Delfín, Madame Poitrine, que la importó de su provincia, en donde se cantaba hacía mucho tiempo.

La corte de Luis XVI, la puso de moda en París. Sus estrofas sentimentales, ya conocidas por los soldados de Bonaparte, que hicieron la campaña de Egipto delatan que esta canción es una parodia en parte reproducción de una canción burlesca más antigua titulada Le courou de Duc de Guise, popularizada entre los soldados después del asesinato del Duque de Palatrot, en el sitio de Orleans en 1563.

Los cruzados de San Luis cantaban también un romance muy semejante y con la misma entonación según describe Chateaubriand, que encontró por asombro, esta melodía entre los árabes de Siria que la entonaban desde hacía siete u ocho siglos.

La canción francesa mezcla los versos sentimentales con otros de gusto cómico, mixtificando el sentido poético primitivo.

Monsieur de Marlborough est mort et enterré: j'ai vu porter en terre par quatre officiers.

He aquí a los cuatro duques del romance de la princesa muerta.

A pesar de la burla francesa, Mambri ha quedado en su romancero esperando que la musa popular le sustituya por un nuevo héroe.

Madame a su tour, monte si haut qu'elle peut monter; elle aperfoit sa page... tout de noir habillé.

Este fragmento recuerda el romance castellano de la muerte de Don Roldán. Muchos de los que cantan los niños en las calles se pueden hallar en el Romancero, como El marido de

mos aquí esta noche?—Interrogó Felipe, tratando inútilmente de ver la cara del desconocido.

—¿Qué importa, puesto que os encuentro! Esto es la esencia.

—Entrad...

—Es inútil. Sólo tengo que decir dos palabras...

—Habla, pues, aunque seas Satanás tratando de arrastrarnos al infierno—rugió Gualter.

El desconocido se estremeció.

—Hablad, amigo mío—dijo Felipe.

El desconocido inclinóse entonces hacia ellos, y murmuró:

—Un espantoso peligro os amenaza, un enemigo temible os acecha. ¿Queréis escapar del peligro? ¿Queréis vencer a vuestro enemigo?

—Adivino de quién hablais. Pero ¿en nombre de quién venis?

—En nombre de una persona muy poderosa que esta mañana os ha visto en Montfaucon, y que odia moralmente a aquel a quien odiáis. Si queréis vengar a vuestro padre y a vuestra madre asesinados, id esta noche a la orilla del Sena y seguid al que os dirige: «Marigny», y al que responderéis: «Montfaucon»...

—¿Y en qué orilla del Sena debemos esperar?

—Al pie de la torre de Nesle.—Al decir estas palabras, el desconocido hizo una reverencia más profunda que la primera, y desapareció por la escalera medio derruida del antiguo palacio d'Aulnay, dejando a los dos hermanos estupefactos...

Al separarse de sus amigos, Buridán se internó en la calle de Froimantel, dirigiéndose hacia el mer-

cado.

Pero aún no había dado diez pasos, cuando una mujer, destacándose de la pared, se acercó a él, le tocó en el brazo y murmuró:

—¡Buenas noches, Juan Buridán! Buridán dirigió una rápida mirada en torno suyo, echando mano a su daga; pero al ver que la calle estaba tranquila y desierta, clavó otra vez la vista en la mujer que lo hablaba.

—¡Hola!—exclamó Buridán.—¿Acaso eres hechicera para saber mi nombre?

—¡Tal vez!—dijo con voz sorda la mujer.

—¿Bahl! ¿Y qué me quieres? Si vienes a invitarme a algún aquelarre, lo que, por lo demás, aceptaría, te ruego que dejes tu invitación para más adelante, porque llevo prisa...

—Buridán—dijo la mujer—, ¿quieres triunfar de Marigny? ¿Quieres tener a merced tuya a ese enemigo, que no te perdonará, que te acecha, que ya te hubiese hecho encarcelar si una voluntad poderosa no te hubiese salvado... por hoy?

—¿Triunfar de Marigny? ¡Ya lo creo que quiero!

—Buridán, tu eres pobre y no tienes porvenir. ¿Quieres adquirir al mismo tiempo fortuna y honores?

—Ya lo creo que me convendría. Hablas como un libro.

—Pues bien: esa persona tan poderosa de que te he hablado, te espera esta noche a las diez y media; procura estar a esa hora en el lugar de la cita, en donde verás a un hombre que te dirá: «Marigny». Tú responderás: «Montfaucon».

—¿Y en dónde es la cita?

—Al pie de la torre de Nesle... La desconocida hizo entonces una reverencia, y rápida, silenciosa, se alejó, semeando a un espectro.

Sigámosla un instante.

Penetró en el Louvre, cuyos centinelas la vieron pasar con una especie de temeroso respeto, cruzó varios patios, llegó a una escalera secreta, que subió, y entró por fin en una galería, en el fondo de la cual había un oratorio, en donde, pálida y anhelante, esperaba una mujer.

—¿Está ya, Mabel?... murmuró, estremeciéndose, la dama en el oratorio.

—Sí, señora—respondió aquella a quien llamaban Mabel.

La reina Margarita de Borgoña hizo entonces con la mano un ademán de adiós, y contentiendo con una mano las palpitaciones de su seno, salió majestuosamente del oratorio.

Mabel la siguió con una mirada, hasta que hubo desaparecido.

Entonces dejó caer su capucha, se quitó el antifaz y apareció su rostro glacial, animado solamente por los ojos, que irradiaban fuego.

Y murmuró:

—¡Anda, reina insensata! ¡Confía en mí! ¡Déjate aprisionar en la red que he tendido a tu alrededor! Cuando sea tiempo, no tendré que decir más que una palabra, no tendré que hacer más que una seña para que tu hermosa cabeza caiga bajo el hacha del verdugo! ¡Pero es preciso que antes sufras lo que me has hecho sufrir! ¡Ojalá pronto seas madre, como yo lo he sido... y entonces...

Un sollozo la interrumpió.

Durante largo tiempo permaneció

en el mismo sitio, inmóvil y pensativa. Luego, lentamente, se llevó las dos manos a su frente marchita.

Y el que hubiera estado en aquel momento cerca de ella, la hubiera oído sollozar, murmurando muy quedo: —Ese Buridán se llama Juan... También mi hijo se llamaba Juan...

VI

ENGUERRANDO DE MARIGNY

El padre de Mirtila, a quien hemos visto salir precipitadamente del Huerto de las Rosas, entró en el inmenso salón a que acababa de llegar.

Entró con paso decidido, como hombre acostumbrado a que todos se inclinasen a su paso.

A la puerta del Louvre se despojó de la capa que se había puesto para ir al Huerto de las Rosas, y Tristan, el criado que había ido a buscarle, le entregó su pesada espada con fuerte empuñadura de hierro en forma de cruz, que el primer ministro se ciñó.

Enguerrando de Marigny se encaminó directamente al grupo que ocupaba el fondo de la estancia en que acababa de penetrar.

Aquel grupo lo formaban, Luis X, de pie, pálido y agitado; el conde Carlos de Valois, sonriendo con expresión de triunfo; el condestable Gancher de Châtillon; Godfredo de Malestroit; el capitán de guardias, Hugo de Trencavel y otros muchos caballeros. Todos se inclinaban sobre una mesa y contemplaban un ofrecimiento, moviendo la cabeza con una especie de terror.

«LA ULTIMA HORA» EN LOS PUEBLOS

En el Castillo de Alaró

Fiestas de la Virgen del Refugio

(De nuestro enviado especial)

Y, llegamos a Conseil tonificada por la brisa de la montaña cuyas ráfagas impregnadas del aroma de los pinos y el lentisco, invade las pulmones y acaricia nuestros rostros... Quedan al rezago, esos diez y nueve kilómetros del llano, cuyos campos con tanto amor cultivados, nos han deleitado un buen rato, y convencido de que las tierras de Mallorca son de lo mejor cultivado entre las tierras mejor cuidadas del mundo.

Son las siete cincuenta de la mañana. En la estación nos aguarda un amigo que, al vernos, nos tiende cariñosamente la mano. Se felicita de que LA ULTIMA HORA, aceptando la invitación del Alcalde de Alaró se digna asistir a la fiesta que se celebra en el Castillo.

Correspondemos a la fineza diciendo: Que LA ULTIMA HORA, amante del progreso de los pueblos, está a gusto y muy honrada donde se producen manifestaciones de esta índole, y, de consiguiente con verdadero regocijo aceptó la invitación y visita en esta ocasión a Alaró.

—Agradecidos en el alma— dice el amigo y añade: ¿Quiere Vd. que vayamos al pueblo?

—Cuando Vd. guste— le contesto. —Una vez acomodados parte el tranvía, y, dando un rodeo nos pasea por entre el laberinto de montes, donde, entre pinos, encinas, algarrobos y olivos se asienta el riante pueblo.

Durante el viaje se ofrece con toda grandiosidad, a nuestra vista, el panorama en pleno de los olivares de Mallorca: Cubren inmensas porciones de fértilísimo campo; se descubren en los breñales de la sierra conviviendo con la encina que señorea las alturas. En cualquier lado donde se dirija la mirada se nota la suprema armonía de las grandes perspectivas y la nota gris tierna y suave que infunde solemne impresión de paz.

Haras veces este árbol, donde parece se posan todavía benignas las miradas de los Dioses inmortales aparecen con la belleza y lozanía de hoy... Es un espectáculo magnífico.

Delitados en la contemplación de lo bello se había recorrido el camino.

Poco antes de parar el tranvía mi acompañante y amigo me hace observar que nos halláramos en Alaró.

—Es verdad— le dije— bajaremos así que para el convoy.

mino que hay que seguir para realizar nuestra iniciada excursión... Pronto nos hallamos metidos en la montaña rodando por sobre la roca viva cubierta, a trechos, por tupida alfombra de hojarasca que, en más de una ocasión, hace patinar ligeramente el vehículo. El motor, sin embargo, es de potencia y va salvando las dificultades con asombrosa valentía.

«El Verger»... apenas hemos andado media hora aparece la silueta del magnífico predio que, entre caóticos amontonamientos de roca y entré un laberinto de árboles se asienta majestuoso al regazo del Castillo de Alaró. Sus vastas tierras pobladas de fértiles, o uan agigantados olivos muestran una cosecha de aceituna asombrosa.

Varias vueltas más en el auto continuando la lucha con las malezas y piedras, y llegamos en el señorial aposento.

Nos recibe la distinguida señora del propietario, D.ª Carmen Canals, quien con la amabilidad que la caracteriza y que mucho agradecemos, no solo nos ofrece sitio para que podamos dejar en el «Verger» nuestro coche, sino, también, magnífico acomodo en aquel ameno lugar, para que podamos descansar un rato antes de emprender, a pie, nuestra ascensión a la cumbre de la montaña... A pie o en burro es el único medio que hay para ganar desde «El Verger» el Castillo.

Agradecidos en el alma a las atenciones de la respetable dama, y después de breve descanso iniciamos el viaje.

El sol tuesta y el airecillo ha cesado por completo, de modo que, y como puede suponerse, la ascensión por el escabroso monte no es todo lo cómoda que fuera de desear. En cambio el panorama es magnífico. Cada metro de terreno sobre el cual nos elevamos, es una revelación de cosa nueva eminentemente bella. Es la contemplación de un verdadero paraíso donde la hermosura de cuanto abarca la vista fascina. ¡Vaya una cosa estupenda!

Anda que te anda, y cuando menos lo esperábamos oímos unas vociferaciones de mujer que desde una alta peña nos saludan. Miramos arriba, al extremo del peñasal inmenso, y vemos las cabezas de unas personas del tamaño, casi, de cabezitas de agujas que nerviosamente se mueven. Es gente que ocupa la mirada de la Ermita. Algo falta todavía, pero, indudablemente se aproxima el término del viaje.

Gracias a Dios.

Quince minutos más de andar y nos hallamos en el portal de entrada del derruido Castillo... Otros quince y penetramos, triunfantes, en el Oratorio de la Virgen del Refugio, contiguo al Castillo de Alaró.

Hemos llegado

Nos sentamos sobre unas piedras para desudar y disfrutar, unos momentos, del magnífico frescor de Claustro que en aquel paraje se ofrece.

Espazo a la vista y el panorama que se disfruta es una cosa soberbia, tan grande que es imposible describir con toda su magnificencia y grandeza aun por la pluma más experta.

Desde el Castillo se domina, con una belleza sin igual, casi todo el llano de la isla: Blisalem, Conseil, Alaró, María, Manacor, Felanitx, Inca, La Puebla, Llubi y muchos otros pueblos; aparecen sobre esta extensión magnífica salpicándola, y mostrando, los días claros, las agujas de sus torres y campanarios altísimamente recortados en el cielo. Todos ellos sobre una alfombra de vegetación magnífica y de tonalidades de encanto que constituyen los cultivos de sus feracísimos huertos.

Esto por un lado, por oriente; por occidente se contemplan «l'Olce» de «Puig Mayor» y otros montes de siluetas agudas que rasgan con sus picachos y bastiones el follejo de espesos encinares, descubriendo fulgurante aromática la roca viva.

En una palabra, un panorama de ensueño.

El Castillo.—Datos históricos

A unos 24 kilómetros de Palma se halla derruido, el que fué inextinguible Castillo de Alaró sobre una peña de unos 820 metros de altura sobre el mar. Tenía unos quinientos metros de largo por unos doscientos cincuenta de ancho. Su figura era la de una nave.

Es uno de los fuertes que retuvo el Rey D. Jaime I de Aragón, cuando en 28 de Septiembre de 1231 cambió esta isla al Infante de Portugal con el Condado de Urgel.

Este Castillo, gobernado por Don Paladano se resistió a conocer por Rey al que verdaderamente no era más que un usurpador de la Corona de Jaime II, su tío; pero, esta resistencia, prueba nada equívoca de la fidelidad al legítimo Monarca hizo cometer al Rey D. Alfonso la crueldad de mandar quemar a Cabrit y a Bissa, soldados de dicho Castillo.

En 1348 estando gobernado por Asalito Galiana se rindió con los demás fuertes de la isla a la obediencia de D. Pedro IV de Aragón.

El Rey D. Alfonso V, con Real Privilegio de 30 Diciembre de 1439 hizo

merced de la Castellania de Alaró a Don Jorge Dezaollar marqués de Luchmayor, señor de la Bolsa de oro y Vegner del Reino, cuya descendencia sirvió por juro de heredad por espacio de muchos años.

Dicho Castillo, es actualmente propiedad de D. Antonio Canals.

En el Oratorio.—La fiesta.—Misa Solemne.—Las autoridades

Hemos dicho que contigua al lugar donde quedan las ruinas del Castillo se levanta un Oratorio. En el hay una bonita capilla de la Virgen del Refugio, erigido, el conjunto, en memoria de los admirables soldados de Cristo, Cabrit y Bassa que con el título de Mártires mallorquines reverenciamos todos. En este Oratorio, pues, es donde se celebró ayer la fiesta.

Cuando llegó había una animación desusada; medio pueblo de Alaró puede decirse se había trasladado al histórico lugar para rendir tributo a la Virgen.

Había el señor Gobernador, autoridades del pueblo, e invitados. Para ellos fué nuestro primer saludo.

D. Antonio Canals, propietario, como hemos dicho del Castillo, con su proverbial simpatía nos acompañó, enseñándonos y haciéndonos una detenida narración de cuanto notable aquellos parajes encierran. Agradecemos en el alma sus atenciones y finezas.

A las diez y media tuvo lugar la Misa Mayor, cantada, con acompañamiento de órgano.

Fué el celebrante el Vicario General Ilmo. Sr. D. Jaime Homar y actuaron de Diácono, el Rdo. D. Gaspar Borrás de Oriente y de Subdiácono el Rdo. D. Juan Canals de Alaró.

Pronunció una elocuente oración Sagrada el Rdo. D. Juan Barceló.

Terminada la Misa reuniéronse autoridades, invitados y público, bajo la portada del Oratorio, donde los cosies, con sus danzas típicas, hicieron un buen rato las delicias de todos.

El Rector y encargado del Oratorio don Francisco Rotger, fué objeto de múltiples felicitaciones por la excelente organización dada a la fiesta que resultó además, dotada de gran atractivo.

A comer

A la una de la tarde se avisó que la comida estaba servida. Tuvo lugar en el vasto comedor del Oratorio asistiendo, entre autoridades e invitados, unas cincuenta personas. Tuvo lugar en medio de la mayor cordialidad y alegría. El menú fué exquisito por lo que fué objeto de múltiples felicitaciones el fondista señor Rosselló.

Ocupó la Presidencia el Gobernador y se sentaron a su derecha el Presidente de la Unión Patriótica y Alcalde señor Bordoy, los D. legados Gubernativos señores Parpal y Martínez, el miembro del comité local de la U. P. don Gabriel Homar, los Vicarios Rdos. señores Villalonga y Canals, el Rdo. don Bernardo Rosselló; y a su izquierda el Vicario General M. I. señor Homar, el Cura-Ecónomo Rdo. señor Barceló, el propietario don Antonio Canals, el Juez Municipal don Bartolomé Vicens y el Rdo. don Ramón Más, Pbro.

Los demás asientos estaban ocupa-

dos por los concejales don Jaime Rotger, don Gabriel Homar, don Vicente Rosselló, don Bernardo Guasp, don Antonio Riera, don Amador Calafat, don Juan Pizá Pizá, don Juan Borrás, don Juan Rosselló, don Jaime Borrás, el Depositario don Lorenzo Rosselló y el Secretario don Bernardo Jaume.

Discursos

El señor Gobernador.—Al descorcharse el champagne se levanta y cariñosamente felicita a todos, deseándoles muchos años de vida para poder continuar honrando con su visita a la Virgen del Refugio (aplausos).

El Alcalde.—En su largo cuán magnífico parlamento saluda a todos y agradece al señor Gobernador y acompañantes la atención tenida al honrar aquel acto con su presencia.

Don Pedro Sampol.—Lee unas cuartillas, al final de cuya lectura es muy aplaudido, haciendo una detallada descripción histórica del Castillo y terrenos que le rodean.

Don Francisco Rotger.—Saluda al Gobernador y reuñidos, agradeciendo a todos, y especialmente a las autoridades, la atención de haber honrado aquel acto con su presencia. (aplausos).

El Vicario General.—Dice que para él es una satisfacción el haber podido asistir a la fiesta que se celebra, máxime tratándose de cosas de su pueblo amado. Da las gracias al señor Gobernador y autoridades por su asistencia al acto y hace votos a la Virgen del Refugio para que conceda la salud a todos (aplausos).

Da, también, las gracias a la Virgen por habernos concedido un Gobernador como el señor Llosas.

El Gobernador.—Se levantó nuevamente para agradecer las cariñosas palabras del M. I. señor Homar, felicitándole al propio tiempo, y felicitando al pueblo de que tenga tan excelente Alcalde como el que tiene.

Termina diciendo que se conserve siempre latente el recuerdo de Cabrit y Bassa que para Mallorca representan lo que representan para España Daiz y Velarde. (Grandes aplausos).

Despedida de la Virgen.—Regreso a Alaró.—Las Reliquias de Cabrit y Bassa

Terminada la comida nos disponemos a partir. Antes pasamos a saludar a la Virgen y a visitar las Reliquias. Entre estas hay dos costillas de los Mártires Cabrit y Bassa que se conservan como preciado tesoro.

Se emprende el descenso, guiada la comitiva por el colono de «El Verger» y su simpático propietario don Antonio Canals. Este, nos conduce por un camino completamente distinto del que hemos venido, con objeto de que podamos admirar todas las modalidades del panorama que ofrecen estos amenos parajes. Realmente hay vistas de una hermosura y sublimidad grandiosas.

«En el Verger», hacemos de nuevo otro alto en el magnífico predio, donde hemos de tomar el auto que nos conducirá a Alaró.

Los amables propietarios nos obsequian con un espléndido lunch, en plena naturaleza y en una terraza

especie de paraíso. Hacen los honores de la casa las distinguidas señoras doña Carmen Canals de Canals, doña Catalina Canals, Vda. de Pizá y la bella hija de ésta última señorita Tana Pizá.

Atienden también a los invitados el propietario del predio don Juan Canals y sus amables hijos Jerónimo, Juan Antonio, Pepe, Luis y la simpatísimas nena.

Después de departir, el señor Gobernador y acompañantes con la distinguida familia y agradecerle las atenciones tenidas para con todos continuamos el interrumpido descenso.

Pero... desde «El Verger», lo hacemos ya en auto. El viaje ha sido feliz.

En Alaró.—Visitas

A las cuatro y media de la tarde llegamos a Alaró, en cuya entrada, esperan al Gobernador y acompañantes, una banda de música y casi el pueblo en masa. La primera autoridad civil es recibida con vitores y aplausos.

Se forma la comitiva y por las calles de Bassa, C'au Ros, Petit y Plaza del Ayuntamiento nos dirigimos a la Iglesia.

Una salva.—En el Santo lugar el Clero canta una solemne salva a la que asisten y rezan las autoridades y el pueblo. El Templo está convertido en acuta de oro, adornado e iluminado con dicrocho.

En el Ayuntamiento.—Desde la Iglesia se dirige el señor Gobernador al Ayuntamiento visitando sus dependencias.

Obligada por el público tiene que salir, el señor Gobernador al balcón, desde donde dirige la palabra y con ella un expresivo saludo al pueblo. Al final de la salutación suena una nutrida salva de aplausos. El Gobernador ha asegurado a los alaroneses que hará cuanto pueda por ellos.

A la Plaza de Cabrit y Bassa.—Desde el Ayuntamiento va la comitiva a la plaza de Cabrit y Bassa, donde, delante de una capillita adornada con flores y en cuyo fondo hay la imagen de una Virgen del Refugio ora para la gloria de los dos mártires del pueblo cuya plaza lleva su nombre.

La Fábrica de Electricidad.—Visitamos la Fábrica de Electricidad de Alaró, hoy propiedad de la Compañía de Alambro por Gas y Electricidad de Palma. Fué, dicha fábrica, la primera que en Mallorca suministró fluido eléctrico, siendo entonces su propietario e iniciador de la instalación el laborioso industrial señor Perelló.

Desde el Ayuntamiento del año 1901.

Salir para la Escuela Graduada.—El Gobernador y acompañantes visitaron el solar donde ha de construirse la Escuela Graduada, elegido, por cierto, con una situación magnífica.

El Matadero.—Fué visitado, también, el nuevo Matadero, obra a punto de terminar y realizada con gran cariño y en condiciones magníficas. El Gobernador, felicitó, con dicho motivo al Alcalde.

Al abandonar el señor Gobernador el local fué nuevamente ovacionado por el público.

En la Unión Patriótica

La visita a dicha entidad era el último número del programa de ayer, con motivo de las Fiestas a la Virgen del Refugio y la visita del señor Gobernador a Alaró.

Dicha reunión, que se celebró en el amplio local de la «Unión Patriótica», se vió concurridísima dándose en la misma frecuentes vivas a España al Rey y al General Primo de Rivera. A decir verdad reinó un entusiasmo indescribible.

El Alcalde.—D. Cristóbal Bordoy, al descorchase al Champagne pronunció un cariñoso parlamento dando las gracias a todos los que se habían dignado asistir, así a las fiestas del pueblo como a la reunión que se celebra. Hizo votos para la salud de todos para que podamos visitar con frecuencia a la Virgen.

El Delegado Gubernativo.—D. Cosme Parpal en brillantes párrafos dice que habla en primer lugar para saludar a todos, especialmente a este modelo de Uniones Patrióticas, que considera de lo bueno entre lo mejor de España.

Se extiende en largas consideraciones sobre la manera de funcionar del organismo, que aplaude, abogando para que siempre se siga por el mismo camino y continúe la «Unión Patriótica» siendo símbolo de paz, unidad y justicia fines para las que están creadas.

Termina dando vivas a España al Rey a Alaró y al general Primo de Rivera. (Grandes aplausos).

D. Vicente Rosselló.—Este concejal con facilidad de palabra y claridad de pensamiento pronuncia un largo discurso de salutación a las autoridades y muy especialmente al Gobernador cuya gestión en Mallorca alaba. Pide, que ya que Alaró con su Castillo tiene un paraje tan magnífico pero de tan difícil acceso, las autoridades se interesen para que con la ayuda del Gobierno pueda hacerse un camino en condiciones que facilite al turismo la subida a las cumbres de aquellos magníficos montes.

(El orador es muy aplaudido.)

El Gobernador.—Hace grandes elogios de la «Unión Patriótica» de Alaró que dice que considera capaz de abrir nuevas corrientes de progreso al pueblo. Saluda a la persona del Vicario General, señor Homar, presente, y al Alcalde de Alaró a quien considera—añade—una excelente autoridad y amigo. Y, termina dando vivas a España, al Rey y al general Primo de Rivera, que son entusiásticamente contestados.

Regreso

A las cinco y media de la tarde y después de ser objeto, el señor Gobernador, de una despedida cariñosísima montó en su auto emprendiendo el regreso a Palma. Al arrancar el coche sonaron grandes aplausos.

Por nuestra Parte

Agradeciendo en el alma, especialmente al Alcalde señor Bordoy, sus atenciones para con LA ULTIMA HORA, encaminadas a facilitar el cumplimiento de la labor informativa, nos despedimos de él, no sin antes felicitarle como representante de la villa de Alaró por sus continuados progresos y al éxito de sus fiestas.

Una carta

Hemos recibido la siguiente carta: Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Palma.

May Sr. mic: En el número de hoy del periódico de su digna dirección, veo que se dá cuenta de un importante incendio ocurrido en los días 4 y 5 del actual en el predio La Creu Vella, de mi propiedad, en Son Boyet, en El Recó y tal vez en otras fincas; haciéndolo con referencia al parte de la Guardia Civil y consiguientemente (no sé si por cuenta propia o con la indicada referencia) que el incendio se considera casual.

Me interesa hacer constar que este incendio (como la inmensa mayoría de los que vienen frecuentemente ocurriendo en los términos de Artá y Capdepera, que han destruido casi toda su riqueza forestal) es evidentemente intencionado y producido por una mano criminal. El incendio empezó en La Creu Vella simultáneamente por varios puntos y también al mismo tiempo en Son Boyet, lo cual hace que no pueda decirse en modo alguno que sea casual. Empezó en domingo (pues siempre se suelen escoger días de fiesta en que hay poca gente en el campo) y poco después del mediodía, es decir, cuando se calculaba que los pocos que hubieran quedado en las fincas estarían comiendo.

En la época de más calor y sequedad, en que los montes están más frecuentados, por ser la época de arrancar el palmito, cuando más fácil sería un incendio casual, no ocurre ninguno; viéndose anualmente la racha alrededor de San Bartolomé, cuando han terminado aquellas operaciones.

El procedimiento usual es prender fuego a una cuerda que arde despacio, y al final de la mecha se colocan fósforos y leñas fácilmente inflamables, de modo que al brotar la llama con frecuencia hace fies o cuatro horas que el criminal ha abandonado el sitio; siendo por ello difícil de coger.

En muchas ocasiones oigo que proclaman estos incendios de quienes se procuran pastos en épocas de gran escasez, porque los brotes tiernos que retoñan apenas se apaga un incendio suple aquella escasez. Con frecuencia se pretende que arda tan solo lo que es monte bajo, donde no hay perjuici-

Servicio especial de Conocimientos directos desde Palma de Mallorca

Compañía	Lineas y destinos	Fecha salida	
		Palma	Barcelona
Lloyd Sabauda	Linea Sud-América Rio Janeiro, Santos, Montevideo, B. Aires	Conte Verde Pasa, Giovanni	7 octubre 30 Spbre.
	Linea Australia Por: Said, Colombo, Fremantle, Adelaide, Melbourne, Sydney y Brisbane	Ré d'Italia	27 Spbre.
	Linea Inglaterra Bélgica Londres y Amberes (con transbordo para) Noruega, Rkia, Holanda, Norte Francia	Ottar Jarl Arfud Jarl Rof Jarl	5 Spbre. 15 Spbre. 27 Spbre.
Nordenfjeldska Steamship Co.	Linea Italia Marsella, Génova y con transbordo para Rumania, Bulgaria Grecia y Turquía	Arfud Jarl Ref. Jarl Arfud Jarl	1 Spbre. 16 Spbre. 28 Spbre.
	Linea Centro América, Norte Pacífico Pto. Colombia, Panamá, República Centro América, California, Canadá.	Fella	15 Spbre.
Navigazione Libera Triestina	Linea Sud. Africa Por: Said, Aden, Mogadiscio, Kisimayo, Kismayu (Mombasa) Zanzibar, Beira, Delagoa, Bay, Durban East London Algoa Bay, Capetown	Sabina	31 Spbre.
	Linea del Congo Casablanca, Dakar, Free-town, Gran Bassam, Secoundo, Accra Lagos, Douala, Libreville, Port Gentil Bata Matadi	Onda	25 Spbre.
	Linea Cuba Méjico Barcelona, Habana (Travesía 15 días) Progreso, Veraoúz y Tampico	Savoia	27 Spbre.

Para informes, flete y demás detalles: **HIJOS DE M. CONDEMINAS**
Palma: Siete Esquinas, 6.
Barcelona: Ramba Santa Mónica, 29 y 31.
Madrid: Carmon, 5.
Dirección Telegráfica, Sabauda

cio; pero, como se tiene que hacer a hurtadillas, ocurre luego que cuando toma incremento y se delata por sí mismo, se acude a sofocarlo y no se consigue tan pronto como se desea e invade el fuego los bosques, porque el viento lo aviva o por cualquier circunstancia.

En el caso presente esta hipótesis está descartada, porque quienes pudieran tener el provecho están al abrigo de toda sospecha y además por haberse producido a un tiempo en varias fincas de distintos propietarios; lo cual parece también indicar que no obedece a venganza personal, lo que por otra parte no ofrece ninguna pista. Más bien parece obra de un instinto maligno, de esos que se divierten causando daño y zozobra, que otra cosa; pero el que no se conozca el autor, ni se sospecha de nadie en concreto, ni se tenga pista, ello no implica que no exista la plena certidumbre de que se deba a una mano criminal.

Y me interesa que no se diga que es casual, con lo que parece se echa al olvido; porque vale la pena de que la Guardia civil y la policía vayan recogiendo datos, formando estadísticas, relacionando unos hechos con otros y que no se den punto de reposo hasta dar con los incendiarios y acabar con esta plaga que se ha hecho endémica, pues hace lo menos 50 años que no deja de azotar aquellos términos.

El martes hubo ya otro incendio forestal en una finca próxima y si bien pudo acobarse en su comienzo, ello demuestra la persistencia de la acción.

Sin más de particular se repite de Vd. ato. y S. S. q. b. s. m.—Jerónimo Massané.

Para abogados, procuradores y criminalistas

Proyecto preliminar de código penal para Italia, por Enrico Ferri, 5 pesetas.

El divorcio en las legislaciones comparadas (la fórmula de la discrepancia objetiva), por Eugenio Tarragato, 7 id.

La justicia, por Giorgio del Vecchio, 5 id.

La defensa social universal, por G. Saldaña, 7 id.

Teoría de la tentativa y de la complicidad o del grado en la fuerza física, por Francisco Carrara, 7 id.

De venta en la Librería de J. Tous.

+

D.^a Rafaela Sureda Torrens

Ha fallecido hoy en Alcudia

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados sobrinos y demás parientes suplican asistan al rosario que se rezará hoy a las nueve y conducción del cadáver a su última morada y al oficio funeral que se celebrará mañana a las nueve y media en la iglesia parroquial de Alcudia, y a las misas que se celebrarán desde las ocho a las once en la iglesia del Terreno serán en sufragio de su alma.

No se invita particularmente.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca, Barcelona y Vich han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

O T O Ñ O

Surtido y precios sin competencia

SASTRERIA MODISTERIA

Géneros de punto para Caballero, Señora y Niños

LE PRINTEMPS, San Nicolás, 3 y 5

ENTRADA LIBRE

Informaciones

Sensible accidente. Niño aplastado

La guardia civil del puesto de Mahón comunica al señor Gobernador que a las 15 horas del día 4, estando ocupados en el trabajo de unos muebles los vecinos Alberto Carreras Pons y su padre político Miguel Capó ocurrió la siguiente desgracia.

Dejaron, ambos individuos, en la calle un armario que no les había caído en el carro, y según parece el niño de dos años Lorenzo Carreras Capó se puso a jugar con él, con tan mala suerte que, a consecuencia, tal vez, de haberse agarrado al mueble se le vino encima aplastándole.

En seguida se le prestó el debido auxilio y se le prodigaron los cuidados que su estado reclamaba, pero fué inútil, el desgraciado niño moría a los pocos momentos después de ocurrido el hecho.

El Juez intervino en el asunto.

Gobierno civil

Esta mañana bajo la presidencia del señor Gobernador se ha reunido en el Gobierno Civil la Junta de Abastos.

Ha tomado importantes acuerdos relacionados con su gestión que la falta de lugar nos impide dar a conocer en estos momentos. Lo haremos mañana.

Esta mañana ha visitado al señor Gobernador el Comandante del *Américo Vespucí* acompañado del Vicecónsul de Italia don Bartolomé Cabrera.

También ha visitado a nuestra primera autoridad civil para despedirse, el que hasta hace poco ha sido Magistrado de esta Excm. Audiencia don José Fernández Orbeta.

La fiesta de Nuestra Señora de la Salud en el Terreno

Con el esplendor de costumbre han tenido lugar este año los actos cívico-religiosos dedicados a la Virgen de la Salud en el Terreno.

Precedidos de solemnes completas, que estuvieron presididas por el canónigo M. I. señor don Jaime Espases, se celebraron ayer solemnes fiestas con motivo de ser la festividad de Nuestra Señora de la Salud, titular de la Iglesia de El Terreno.

A las siete y media, se celebró misa de comunión general, con fervorosas, que dijo el M. I. Sr. D. Antonio Sancho.

A las diez y media, el Ilmo. y Reverendísimo Dr. D. Gabriel Llompart, Obispo de esta diócesis, bendijo tres hermosos cuadros, representando uno de ellos la Resurrección de Lázaro, pintado por la señorita Elisabeth Ringer, y otros dos, debidos al pincel de D. Ramón Pous, que representan la Virgen del Rosario y Jesús sobre las aguas; dichos cuadros han sido regalados por sus autores, que fueron padrinos en la bendición, a la iglesia de aquel caserío.

Asistieron al Prelado, en la bendición, los Rdos. don Pedro Jaume y D. José Payroló, actuando de Maestro de Ceremonias el Rdo. D. Antonio Bosch.

Después de la bendición de los cuadros, Su Ilma. bendijo las nuevas obras que se han efectuado en la iglesia, las cuales consisten en el ensanche longitudinal de unos ocho metros habiéndose añadido cuatro capillas laterales, dos a dos, y haberse construido el coro, todo lo cual da mucha capacidad a dicha iglesia.

Estas obras se han efectuado en menos de un año; ahora falta embaldosar el trozo ensanchado y construir la escalera del portal principal.

Seguidamente, el señor Obispo pasó a ocupar un sitio preferente junto al altar mayor, empezando los divinos oficios, siendo el celebrante el M. I. señor don Mateo Alzamora, a quien asistían los Rdos. señores don Sebastián Oliver, don Bartolomé Borrás y D. Bartolomé Bosch, éste Coadjuvante del Instituto.

Ocupó el púlpito el Rdo. Padre Queralt de la Misión.

Se cantó la misa de don Pablo Coll.

Terminada la misa mayor, se cantó solemne salve.

En la capilla de esta iglesia, en la cual ha sido colocado sobre el altar, el cuadro de la Resurrección de Lázaro, de grandes dimensiones, ha sido colocado también definitivamente, en una de sus partes laterales, el cuadro de la Virgen del Rosario y en la otra el Cristo que se venera en aquella iglesia, el cual ayer lucía hermosa túnica, regalo de la familia Rater.

El tapete de dicho altar, que es sencillamente magnífico, ha sido regalado por la señorita Elisabeth Ringer; sus adornos blancos, sobre tela de dicho color, de producción austriaca, son todos litúrgicos, pues figuran en él los Corazones de Jesús y María, espigas, racimos, etc.; la magnificencia de dicho tapete ha llamado poderosamente la atención de cuantos lo han visto.

El tapete de dicho altar, que es sencillamente magnífico, ha sido regalado por la señorita Elisabeth Ringer; sus adornos blancos, sobre tela de dicho color, de producción austriaca, son todos litúrgicos, pues figuran en él los Corazones de Jesús y María, espigas, racimos, etc.; la magnificencia de dicho tapete ha llamado poderosamente la atención de cuantos lo han visto.

Anoche hubo carreras de hombres y por la tarde frente a la Iglesia baile al estilo del país.

Por la tarde se dispersaron, en la Pedrera, fuegos artificiales.

Durante todo el día, especialmente por la noche, fueron muchas las personas que se trasladaron, a El Terreno, viéndose, con tal motivo, animadísimo aquel alegre caserío. Hasta avanzada la noche hubo servicio extraordinario de tranvías.

Durante el disparo de fuegos artificiales la banda de música del regimiento Infantería de Inca amenizó el espectáculo.

Asuntos municipales

Este mediodía el comandante del buque italiano *Américo Vespucí*, Conte Augusto Radicati di Mazzerito, acompañado del cónsul de Italia en esta capital don Batolomé Cabrera han estado en el Ayuntamiento al objeto de saludar al señor Alcalde y concejales.

En su despacho de la Alcaldía ha recibido a los visitantes el Alcalde accidental don Antonio Torres, departiendo breve rato, agradeciéndole éste la atención.

El citado señor Comandante y Consul señor Cabrera han saludado también en el citado despacho a los concejales señores Aguió, Esteva, Canet, Bisquerres, Vich y Costa que estaban allí presentes.

Después de reiterar el señor Torres su agradecimiento por la visita se han retirado los señores Comandante y consul señor Cabrera.

Bendijo la unión el Rdo. D. Francisco Crespi.

Actuaron de padrinos de boda don Gabriel Rosselló y D. Jaime Mir pa-

pucci, a la hora que fijará de antemano.

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Municipal Permanente a la hora once y cuarenta y cinco minutos del próximo (lunes 12 Septiembre de 1927. Acta de la anterior.

Cuentas.

Permisos para obras particulares. Permiso parr, colocación de un panteón.

Distribución de fondos.

Permisos para obras particulares. Denuncia obras sin permiso.

Suministro y colocación de bordillo.

Paso empedrado calle General Ricardo Ortega.

Instalación lámpara calle Beatriz de Pinós.

El Alcalde accidental señor Torres nos ha hecho entrega de la siguiente nota oficiosa:

Existe un acuerdo de la Comisión Municipal Permanente de fecha 13 de septiembre de 1926, que a la letra dice lo siguiente:

«Las Oficinas y Dependencias municipales solamente estarán cerradas al público los días festivos y oficialmente feriados, y los días de estero y desestero y fiestas solemnes como la del Patrón.»

A este acuerdo obedece la disposición de estar abiertas al público las oficinas municipales el día de la Virgen de la Salud.

La Unión Patriótica y la Asamblea Nacional

Hoy han continuado en el Gobierno Civil los trabajos encaminados a la reconstitución del partido de la «Unión Patriótica» en Mallorca.

Hemos hablado con el miembro de la Comisión Ejecutiva don Antonio Alcover quien nos ha manifestado que esta tarde se constituirá en el Gobierno Civil la mesa encargada de la votación para la elección de Presidente Provincial de la «Unión Patriótica».

Esta mañana se había recibido ya en el expresado Gobierno Civil, más del 50 por ciento de papeletas de votantes que lo hacen en favor del que era ya presidente don José Morell y Bellet. Hoy terminará dicha elección y luego será enviado a Madrid el resultado para que el Gobierno acepte o rechace, según la facultad que le incumbe, al nuevo presidente.

Llegada de un avión militar

Amaró en nuestro puerto esta mañana a las doce y cinco minutos un avión perteneciente al ramo militar español.

El hidro llegado es un Dornier que lleva el número 1, va pintado de color de plomo llevando dos hélices y dos motores en tander y en el timón tiene pin adá la bandera española.

El aparato va pilotado por el comandante aviador don Francisco Rodríguez Caula, llevando a su bordo tres mecánicos y un radiotelegrafista.

Para la preparación del próximo curso de tiro de costa de artillería han llegado en el aparato el teniente coronel de Ingenieros perteneciente a la Aeronautación, don Salvador García de Pruneda, el capitán aviador nuestro paisano don José María Ibarra y el ayudante mecánico de aviación don Amado Inerteris Aznar.

El Dornier n.º 1 procede de Cartagena, de la base de Los Alcázares.

Una vez que aguatizó fué amarrado en la parte interior de la dársena de nuestro puerto.

Una vez realizados por los comisionados los estudios preliminares regresará de nuevo a su base.

Religiosas

PARA MAÑANA SANTOS.—San Nicolás de Tolentino, etc.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Fe, Parroquia de la Santísima Trinidad, en honor de la Virgen del Buen Camino. Exposición a las seis, acto continuo empezará un turno de misas hasta las nueve. Por la tarde a las siete y media, después de rezado el Santo Rosario continuará la Novena con sermón, y acto seguido se reservará S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En el Socorro, a las siete y media de la mañana, se hará la bendición solemne de los «Pancillos de San Nicolás de Tolentino, abogado de las almas del Purgatorio», para enfermos, y a continuación misa en honor del Santo. Por la tarde, a las ocho, después del Rosario seguirá el Septenario de San Nicolás.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Salud, en San Miguel.

Notas del Carnet

En la iglesia de la Soledad tuvo lugar el enlace de la bella y simpática señorita María Orell Coll con el distinguido joven D. Antonio Salvá Comas.

Bendijo la unión el Rdo. P. D. Bartolomé Vich Cañellas.

Terminado el acto religioso la novel pareja ha salido para visitar los sitios más pintorescos de nuestra isla.

Desearnos a los recién desposados muchas felicidades en su nuevo estado.

En nuestra Catedral Basílica y en la capilla de la Purísima se consagró ayer el enlace de nuestro amigo don Gabriel Rosselló Pons con la simpática y hermosa señorita D.^a Catalina Mir Fran.

Bendijo la unión el Rdo. D. Francisco Crespi.

Actuaron de padrinos de boda don Gabriel Rosselló y D. Jaime Mir pa-

ñeres de los desposados, y de testigos D. Miguel Rosselló y D. Pedro Mir hermanos respectivamente de los contrayentes.

La novia lucía hermoso vestido blanco con artístico manto del mismo color y durante la ceremonia fué sostenido por las encantadoras niñas Matilde y Martita Sampau, primas del novio.

Los novios salieron para el Santuario de Lluch, donde pasarán los primeros días de luna de miel, recorriendo luego en viaje de bodas las principales poblaciones de España.

PERSONALES

Se encuentra en esta isla la Marquesa de Camarines y su bella hija María Sol, para pasar una temporada en compañía de la familia de los Marqueses de Zayas.

Según noticias recientes recibidas de Barcelona, parece ser satisfactorio, dentro de lo delicado, el estado de salud de la simpática señorita Magdalena Serra Clar hija de nuestro estimado amigo D. Miguel.

Le deseamos su pronto y total restablecimiento.

Nuestro distinguido amigo, el propietario don Antonio Marqués Luigi, esta mañana ha tenido la desgracia de fracturarse un brazo.

Sentimos el percance del señor Marqués y le deseamos un pronto alivio.

Ha sido concedida a nuestra digna primera Autoridad Militar el Excelentísimo Sr. D. Enrique Marzo Balaguer, la Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo.

Reciba el Sr. Marzo nuestra enhorabuena,

NECROLOGICA

Esta mañana ha fallecido en la ciudad de Alcudia la bondadosa señora doña Rafaela Sureda Torrens, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su carácter bondadoso hizo que en vida se captara el cariño de su familia y amistades.

Reciban sus sobrinos y demás familia nuestro sentido pésame.

DE VIAJE

Esta mañana han embarcado en el vapor *Barcelona* correo de Ibiza y Alicante, don José María Mateos, don Jaime Oliver, don Juan Castell, don José Moragues, don José Bauzá, don Nolascó Calvet.

Igualmente han salido el comerciante don Juan March Estelrich, don Miguel Bosch, don Miguel Pallier, don Antonio Gotarredona.

De Barcelona han llegado esta mañana en el vapor rápido *Mallorca* don Guillermo Rubert, don Juan Segura, don Gabriel Pomar, don José Alvarez, don Francisco Ramayo, don Osbal Barley y don Esteban Cominans.

También han llegado don José Miró, don Juan Alcover, don José Santaló, don José Llompart, don Antonio Gotarredona, don Pedro Mulet, don Antonio Calero.

Igualmente han llegado don Luis Quintana, don Antonio Aree, don Priamo Villalonga, don Juan Nigorra, don Francisco Banconte, don José Prieto y don Juan Roca.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTOS.—San Nicolás de Tolentino, etc.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Fe, Parroquia de la Santísima Trinidad, en honor de la Virgen del Buen Camino. Exposición a las seis, acto continuo empezará un turno de misas hasta las nueve. Por la tarde a las siete y media, después de rezado el Santo Rosario continuará la Novena con sermón, y acto seguido se reservará S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En el Socorro, a las siete y media de la mañana, se hará la bendición solemne de los «Pancillos de San Nicolás de Tolentino, abogado de las almas del Purgatorio», para enfermos, y a continuación misa en honor del Santo. Por la tarde, a las ocho, después del Rosario seguirá el Septenario de San Nicolás.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Salud, en San Miguel.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Ayer llegó procedente de Alicante con bidones vacíos el vapor mercante *Manuel Espaliu*, capitán don Gerardo Corpas.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona con el pasaje, valija y carga, el vapor correo *Mallorca*, capitán don Jaime Mulet.

También ha llegado esta mañana del mismo puerto con carga general

El médico J. CARBONELL

Participa a su clientela y al público en general haber reanudado sus consultas para enfermedades de la piel y venéreas, todos los días de 12 a 2 mañana y de 7 a 9 noche. Avenida de Alejandro Rosselló, 23—2.º (junto Café d' es Triquet).

Cafés Tostados a la Crema

J. MARCILLA

Premiados con las más altas recompensas y por el jurado de honor de Londres en el año 1924.

Los más puros, más aromáticos y más agradables al paladar.

Paquetes de 100 gramos a 1'00 ptas.

» » 50 » a 0'50 »

» » 25 » a 0'25 »

AVISO

Cada paquete contiene un número que siendo igual a uno de los 18 primeros premios de la lotería nacional dá derecho a un precioso regalo del primer sorteo de cada mes.

Primer premio. Una máquina de coser.

Segundo premio. Un juego café japonés.

Tercer premio. Una cafetera alpaca.

y los restantes 15 patines

De venta en Ultramarinos, Colmados y Tiendas de Comestibles, Agente exclusivo en Baleares:

M. Aguiló, Sindicato 54, 1.º -- Palma

LA RESIDENCIA DEL ESTUDIANTE

Avenida Alejandro Rosselló, número 89—Palma.

Pensionado dedicado única y exclusivamente a **estudiantes**, sea cual fuere la carrera que estudien y el Centro de Enseñanza oficial o PARTICULAR a que asistan. Admite medio—pensionistas.

el pailebot «Raimundo Lullio» capitán don Nicolás Company.

De Tarragona con carga general ha llegado esta mañana el pailebot «Lareño» patrón don Lucas Llaca.

DESPACHADOS.—Esta mañana a las doce ha salido con el pasaje, valija y carga para Alicante con escala en Ibiza el vapor correo «Barcelona», capitán don Alejandro Gumsa.

Para Mahón remolado el laud «San Antonio» saldrá la draga Parpal patrón don Lorenzo Vives.

Para Menorca con carga general saldrá el pailebot «Menorca» patrón don Antonio Martorell.

AVION MILITAR.—Esta mañana a las doce amaró en nuestro puerto procedente de los Alcázares un avión militar pilotado por el comandante don Francisco Rodríguez, y llevando de pasajeros una comisión de militares.

TIEMPO REINANTE.—En Palma. Viento Sureste flojo, mar llana, cielo lluvioso.

En Alcudia.—Viento Norte flojo, mar llana, cielo cubierto.

En Andraitx.—Viento Este flojo, mar mar-jadilla, cielo cubierto.

En Sóller.—Barómetro 765.2, termómetro, 25.5 viento variable, mar marejadilla, cielo chubascoso.

En Ibiza.—Barómetro 766.7 termómetro 26.0, viento Sureste flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Vigía Bajoli.—Barómetro 766.5, termómetro 22.4, viento Sureste flojo, mar rizada, cielo cubierto lloviznoso horizontes brumosos.

Es V. cliente de la Sucursal número 1.º de la CASA MATONS.

El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares,

Presión atmosférica a 0º	
N. M. G. N.	760
Característica de la tendencia barométrica	S. C.
Tendencia barométrica	0'2
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento.	N.
Estado del cielo	D.
Temperatura Cº	20
Humedad relativa	80
Temperatura máxima de ayer	29
Temperatura mínima	18
id. id. a des-cubierto	17
Lluvia en 24 horas	00

Madame Sans Gêne

POR

Gloria Swatson

0'50 ejemplar

De venta en la Librería de José Tous.

La clientela agradecida propaga el



Amigo DÉBIL tome Elixir CALLOL

Remedio del APETITO y las FUERZAS rápidamente

Modicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

Cómpralo hoy mismo. — Sólo vale 6 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

SORTEO 12 SEPTIEMBRE

Primer premio 120.000 pts

En la Administración de Loterías número 1, de la Plaza de Cort, se hallan en venta los siguientes números, del próximo sorteo 12 Septiembre de 1927.

1177—20193—1179—20193—8072—20452—8073—20454—8075—20455—8077—8079—14433—17433—14472—14473—17517—17577—20193

4 pts. el décimo

SE DESKA

Comprar o alquilar casa de campo con pequeña cantidad de tierra, a poca distancia de Palma. Dirigir ofertas a esta Redacción.

HUEVOS A 2'65 PTAS.

Frescos y asegurados, calle de Baratllo, número 11, Cana María des Hous.

PIANOS y AUTOPIANOS

Chassaing Freres y Schumann Antigua Casa Banqué, Calle Colón

SE VENDE

Un Almacén de 365 metros en el Ensanche y tres casas en el Molinar. Informes: Agencia Compra-venta. Cort, 27.—Palma.

SALTRATOS RODELL

SALES MEDICINALES

CONTRA LOS MALES DE PIES

Si padecéis de callos o dolores, pies sensibles, que se hinchan e inflaman fácilmente, tomad este mismo remedio un baño de pies caliente, en el cual disolveréis un puñado de Saltratos. Tal baño, siendo ligeramente oxigenado, contiene grandes propiedades curativas, anti-putrefactivas y desinfectantes; toda hinchazón y magulladura, toda irritación y picazón, así como las sensaciones de ardor y quemazón desaparecen rápidamente. Los callos y duracas se reblandecen a tal punto que pueden quitarse fácilmente y sin peligro de herirlos. Los Saltratos Rodell reponen los pies y los conservan en perfecto estado. En todas las farmacias.

TEATRO LIRICO. Hoy Gran éxito

MADAME SANS GENE

por **Gloria Swatson**

LA PELÍCULA DEL AÑO

NUESTRO FOLLETÍN

Clásicos Castellanos

Publicada la «Nueva Historia de Mallorca y de otras islas a ella adyacentes»...

Desearnos ir ofreciendo a nuestros lectores obras que por su interés y valor puedan contribuir a la formación de una biblioteca selecta.

Libros de historia y de literatura, así clásicos como contemporáneos que puedan ser consideradas obras definitivas...

El folletín que etapezaremos a publicar el próximo lunes estará dedicado a los clásicos del teatro español...

De la comedia El Lindo don Diego de Agustín de Moreto, que será la primera que publicaremos...

«El título de esta comedia ha quedado como un proverbio entre nosotros para designar al hombre presuntuoso y fútil que cree rendir con su presencia y esmerados atavíos a cuantas mujeres tienen la desdicha de mirarle...»

De Teatros

Lírico

En las sesiones de hoy se proyectará nuevamente la película Madame Sans Gêne...

La citada película ha sido un digno remate a la brillante temporada de verano y un buen principio de la de otoño...

Con Madame Sans Gêne queda una vez más demostrado que el Lírico siguió siendo el local de las grandes exhibiciones...

Para la próxima semana se preparan en el Lírico dos programas verdaderamente extraordinarios...

Marcus Loew

El Director de la Metro-Goldwyn Corporation, y de la Loew Incorporated acaba de morir...

Según los datos biográficos este magnate de la Cinematografía Americana, nació en New-York...

Marcus Loew, fué en su juventud vendedor de artículos de pelotería y posteriormente se dedicó a la explotación de pequeñas salas...

Sus negocios prosperaron de tal manera que en 1919, era dueño de gran número de Teatros en los Estados Unidos...

En la actualidad, Marcus Loew, posee 400 salas de espectáculos en Norte América, 3 en Inglaterra, 15 en Francia y 5 en Bélgica.

El famoso millonario que ha fallecido, deja dos herederos, Arthur K. Loew que ejerce el cargo de Director del servicio extranjero de la Metro Goldwyn, y David Loew, que desempeña el cargo de Director General para Europa.

El primero de ellos, está casado con la hija de Adolph Zukor, Presidente de la Paramount Corporation.

Taurófilas

La novillada de la Prensa

Crece el entusiasmo del público a medida que va acercándose el domingo día 11 en que se celebrará la novillada a beneficio de la Asociación de la Prensa...

La Comisión organizadora no deseará detalle alguno para dar a la fiesta la importancia y el esplendor que requiere...

Según manifestaciones hechas ante una Peña de amigos por el aventajado y novel novillero Quinto Caldentey...

En los pueblos reina verdadera expectación para este festival.

En su consecuencia la Comisión organizadora, ha conseguido que la Compañía de los Ferrocarriles establezca para el domingo día 11 un amplio servicio de trenes extraordinarios...

Después de la novillada, saldrán trenes para todos los pueblos de las diferentes líneas.

Noticias del Ejército

Real Orden de San Hermenegildo. Ha sido concedida la Gran Cruz de San Hermenegildo con la pensión anual de 2.500 pesetas al Capitán General de estas islas Excmo. Sr. Don Enrique Marzo Balaguer.

Historia de Mallorca por el P. Binimelis.

Se han hecho de dicha obra, que comprende cinco tomos cuarto de unas 250 páginas cada uno, dos reducidas tiradas, una en papel corriente que se venderá a diez pesetas y otra en papel Lux a pesetas 12'50.

Encuadrada la obra en tela inglesa y rótulos grabados valdrá pesetas 17'50 y 20 respectivamente.

Los que hayan coleccionado la obra pagarán pesetas 7'50 para la encuadración de los cinco tomos.

Ayuntamiento de Palma

Se ha formado por la administración con los datos facilitados por los moradores y las evaluaciones hechas por los técnicos de este Ayuntamiento una adición al patron de inquilinos afectadas a las calles de Avenida de Alejandro Rosselló, Antillon, Aragón, Alfaro, Balmes, Beatriz de Pinós, Ballester, Cuartera, Cordelería, Cordeleros, Carretera de Manacor, Espartería, Estrella, Gilabert de Centellas, Galera, Gabriel Maura, Herrería, Hosales, Huerto Torrealla, Jacinto Verdagué, Justicia, Gerónimo Ruselló, Lonjeta, Luis Martí, Manuel de los Herreros, Mistral, Martínez Vargas, Miguel Marqués, Marqués Fuensanta, Miró, Milagro, Manteros, Mora, Mateo Enrique Lladó, Nuño Sanz, Nicolás de Patx, Obispo Maura, Obispo Massanet, P. Cuartera, P. S. Antonio, Euro Alcántara Peña, Patronato Obrero, Pi y Margall, P. Mercadal, Passage Maneu, P. Socorro, Reina Victoria Eugenia, Son Campos, San Agustín, Sindicato, Socorro, Uetam, Vila.

Aroo Merced, Aceite, Arabi, Bobians, Burgos, Cerecerols, Casa España, Carmen, Carrío, Cristo Verde, Cofradía, Diezmo, Estada, Feiú, Gater, Huertos, Merced, Molineros, Misión, Muntaner, Oimos, P. Juanot Colom, P. Merced, P. E. Estada, F. Mayor, P. Oliver, P. Toros, P. Conquistador, F. Carmen, P. Palou y Coll, Reinos, Rubí, Rincón, Riera, Real, San Elias, Santo Espirito, San Miguel, Sombreros, Sintas Tamarer, Teresas, Teatro, Teatro Balaer, Vilanova, Valors, Velazquez, Zanoguera, cuya adición al padrón queda expuesta al público, en el negociado de arbitrios de este Exm. Ayuntamiento a efectos de reclamación durante el plazo de quince días a contar desde la inserción de este anuncio en el B. O. plazo que finira el 14 del actual, cuya inserción tuvo lugar en dicho periódico Oficial el 27 de agosto, número 9.471.

Y desosca esta Alcaldía en bien de la marcha Administrativa y del vecindario, que no puedan presentarse dificultades, después de expirado el plazo de reclamaciones conforme ya precepta la Ley, pues quedarán firmes las cuotas señaladas, ha tomado la determinación de puntualizar las calles a que se refiere ahora el arbitrio, para que sus moradores no puedan alegar ignorancia, esperando que todos ellos, crean o no crean estar cotutados, acudan al Negociado, pues el tipo de alquiler puede ser distinto al declarado según hayan apreciado los técnicos.

Lo que hago público por el presente anuncio a los oportunos efectos.

Palma 7 septiembre 1927.—El Alcalde accidental, A. Torres.

LA FILADORA

10 por 100 descuento en caja en todos los artículos.

Gacetillas

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—En el Dispensario de «La Mutualidad de Accidentes» han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando:

—Jaime Ripoll, carretero, Cordelería, n.º 1, de contusión sacro-coxígea.

—Andrés Roig, albañil, calle 7, número 4, de herida incisa en la cabeza.

—Marcos Forteza, panadero, calle Villalonga núm. 21, de esquineteo lumbar.

—Cayetano Bonnin, herrero, Lonjeta núm. 24, de contusión pulgar izquierdo.

—Antonio Nicolau, jornalero, Barrera núm. 71, de esquineteo en la muñeca derecha.

—Miguel Bibiloni, curtidor, Frailes núm. 37, de contusión costal.

—Miguel Mesquida, jornalero, calle de Oriente 12, de contusión dedo pulgar.

—Pedro Ribas, curtidor, calle 7, n.º 4, de contusión dedo pulgar del pie derecho.

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados, encuadernada en tela y dorados. Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous.

RONDALLES MALLORQUINES.—Aplec de rondalles mallorquines d'en Jordi des Recó, (Antoni M.º Alcover).

LARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1,50. Librería de Tous.

GUIA DE BALEARES.— Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadrada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

METEOROS.— Poemas Epilogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio pts. 2'50.—Librería de J. Tous.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Nicolás de Tolentino.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Valencia.

A la misma hora llegará vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Palma. LIRICO.— Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental y Balaer.

La última novela de Guido Da Verona lleva el sugestivo título de

La danza delante de la guillotina Emoción : Interes

5 pesetas ejemplar Véndese en la Librería de José Tous.

SORTEO DE NAVIDAD

En la Administración número 1 de la Plaza de Cort, se han recibido los siguientes números 33.512, 49.511, 59.006, Vigésimo 100 pesetas Billete 2.000

Las Grandes Superproducciones contratadas por la Empresa del Teatro Lírico para la próxima temporada MADAME SANS GENE por Gloria Swatson, Producción Paramount BOY Según la novela del R. P. Coloma. Producción Goya Film. FAUST Adaptación del admirable poema de Goethe. Producción Ufa EUGENIA GRANDET según la obra de Balzac, por Rodolfo Valentino EL GAUCHO por Douglas Fairbanks. Producción Artistas Unidos VARIETE O LAS AGUILAS HUMANAS Producción UFA EL CIRCO por Charles Chaplin Charlot. Producción Artistas Unidos MANON LESCAUT del abate Prevost. Producción UFA METROPOLIS La Ciudad sobre las Ciudades.—Verdadero milagro de la pantalla.—Versión española de M Linares Rivas.— Producción UFA. SANGRE y ARENA por Rodolfo Valentino Beau Gest La sublime producción Paramount HOTEL IMPERIAL La obra maestra de Pola Negri y las últimas creaciones de HAROLD LLOYD (EL)



Programa para hoy EN PALMA Desde las 6 y media Revista Pathé-Gaumont revista gráfica de actualidades. OBRAS SON AMORES comedia americana por Pate Morrison. El Príncipe Sessue drama interpretado por el popular trágico japonés Hayakawa. UN GUINÓ FATAL cómica en 2 partes. LUNES EL CABALLERO DE ARIZONA por Hoot Gibson.

Servicio de Trenes ITINERARIO DE VERANO

Desde 1.º Abril a 30 Septiembre De Palma a Artá.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2), 18'50 (3). —Llegadas a Artá: a las 10'23, 17'5 y 22'40. De Artá a Palma.—Salidas de Artá: a las 6'50 (4), 11'45 (14), 14'20 (6), y 18'25 (7). —Llegadas a Palma: a las 9'25, 15'44, 18'10 y 19'45. De Palma a Manacor.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2) y 18'50 (3). —Llegadas a Manacor: a las 9'38, 16'15 y 21'11. De Manacor a Palma.—Salidas de Manacor a las 7'42 (4), 13'2 (14), 15'46 (6), 17'43 (7). —Llegadas a Palma: a las 9'25, 15'44, 18'10 y 19'45. De Palma a Inca.—Salidas de Palma, a las 7'5, 8 (1), 8'25 (8), 13'45, 14'35 (2) 14'45 (9), 18'50 (3). —Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'45, 9'39, 15, 15'20, 15'51 y 20'6. De Inca a Palma.—Salidas de Inca, a las 5'5, 7'43, 8'43 (4), 11'30 (7), 12'49, 14'22 (14, 17 y 18'54 (7). —Llegadas a Palma a las 7, 8'53, 9'25, 12'50, 14'3, 15'44, 18'10 y 19'45. De Palma a La Puebla.—Salidas de Palma: a las 8'25 (8) 14'45 (9) y 18'50 (3). —Llegadas a La Puebla: a las 10'15, 16'25 y 21. De La Puebla a Palma.—Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y 17'50 (7). Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'45. De Palma a Felanitx.—Salidas de Palma, a las 8'25 (8), 14'15 (10) y 18'50 (3). —Llegadas a Felanitx: a las 10'24, 16'18 y 20'55. De Felanitx a Palma.—Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'30 (5), 11'50 (6) y 17'50 (7). —Llegadas a Palma: a las 8'53, 14'3 y 19'45. De Palma a Santañy.—Salidas de Palma: a las 7'55, 15, y 19'5 (15). —Llegadas a Santañy, a las 10, 16'25 y 21'20. De Santañy a Palma.—Salidas de Santañy: a las 6'40, 12'10 y 18. —Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y 19'53.

- (1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, Lloseta, ni Empalme. (2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme. (3) No tiene parada en Pont d'Inca.—Los domingos y días festivos retrasa su salida de Palma hasta las 20. (4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxi, ni Pont d'Inca. (5) Solo circula los lunes y jueves. (6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados. (7) No tiene parada en el Pont d'Inca ni Marratxi. (8) No tiene parada en Pont d'Inca (9) Directo a Consell. (10) Directo a Santa María. (11) Solo circula los jueves. (12) Solo circula los jueves y sábados. (13) Solo circula los lunes, y jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxi ni Pont d'Inca.

Servicios combinados

Los pasajeros para Pórtol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxi. Los de Campanet, Selva, Bijer, Caimari, Manacor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su Puerto en Inca. Los de Costitx, en el Empalme. Los de Maria, en Sineu. Los de Santa Margarita, en Muro. Los de Sansellas, en Santa Eugenia. Los de Cala Ratjada, y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá. Los de Porto Cristo, Cueva Draeh y Hams, en Manacor. Los de Puig de San Salvador, en Felanitx. Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

Ferrocarril de Sóller

Salidas de Sóller: a las 6, 9'15 y 18'00 Salidas de Palma: a las 7'40, 15'00 y 20. Los domingos y días festivos circulará un tren extraordinario con salida de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'30.

Servicio de automóviles de Turismo de Valldemosa y Miramar. Salida de Palma a las 8'15 mañana. Id. de Valldemosa a las 6 tarde.

Administración principal de Correos de Baleares

Horas de Despacho

Secretaría: De 10 a 13. (Los domingos no hay servicio). Caja Postal Ahorros y Reclamaciones: De 9 a 12. (Los viernes no hay servicio).

Giro Postal: De 9'30 a 12. Los domingos de 9'30 a 11'30.

Certificados y valores declarados: Lunes de 9 a 12'30 y de 17 a 19'30. martes, jueves y sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 19'30. miércoles de 9'30 a 12'30 y de 16 a 17, viernes y domingos de 9'30 a 12'30.

Lista de correos: Por a mañana, dos los días de 10 a 13.

Por las tardes, Lunes, Martes, jueves y sábados de 18 a 20. Los miércoles de 17 a 18'30.

Impresos de más de 500 gramos. Entrega. Por la mañana de 12 a 13 Por las tardes a iguales horas que la Lista de Correos.

Paquetes Postales nacionales: Imposición de 9 a 11. Entrega de 12 a 13. Los domingos no hay servicio.

Paquetes Postales internacionales: Imposición de 9 a 11. Entrega de 12 a 13. Los domingos no hay servicio.

Venta de sellos para franqueo: Por la mañana. Todos los días de 8'50 a correos.

Correspondencia ordinaria: La depositada en los buzones de la Administración Principal se recoge media hora antes de la señalada para la salida de los correos, y la que se depone site en los buzones de las Estaciones aéreas, cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes 12'30. Por las tardes, Lunes, martes, jueves y sábados de 16'50 a 20'30. Lomiércoles de 15'50 a 18'30.

Servicio de Vapores

De Palma a Barcelona.—Lunes, a las 21; Martes, a las 21; jueves, a las 21 y Sábado, a las 21. De Barcelona a Palma.—Lunes, a las 20'30; Martes, a las 20'30; Jueves, a las 20'30 y Sábado, a las 20'30. De Palma a Valencia.—Lunes, a las 11 y Miércoles, a las 19'00. De Valencia a Palma.—Miércoles, a las 12 y Viernes a las 18'20. De Palma a Ibiza.—Lunes a las 11. De Ibiza a Valencia.—Lunes a las 22. De Valencia a Ibiza.—Miércoles a las 12. De Ibiza a Palma.—Miércoles a las 24. De Palma a Ibiza.—Viernes a las 12. De Ibiza a Alicante.—Viernes a las 21. De Alicante a Ibiza.—Domingo a las 12. De Ibiza a Palma.—Domingo a las 24. De Tarragona a Palma.—Lunes a las 18'30. De Palma a Tarragona.—Domingo a las 18'30. De Mahón a Barcelona.—Martes y Jueves a las 18. De Barcelona a Mahón.—Miércoles y Viernes a las 18'30. De Mahón a Alcudia.—Domingo a las 9. De Alcudia a Barcelona.—Domingo a las 13. De Barcelona a Alcudia.—Domingo a las 11'30. De Alcudia a Mahón.—Lunes a las 5'50. De Ibiza a Barcelona.—Miércoles a las 16. De Barcelona a Ibiza.—Martes, a las 17. De Palma a Mahón.—Jueves a las 20'30. De Mahón a Palma.—Viernes a las 20'30. De Palma a Ciudadela.—Martes a las 19. De Ciudadela a Palma.—Lunes a las 15. De Ciudadela a Alcudia.—Domingo a las 10. De Alcudia a Ciudadela.—Lunes a las 3'50. De Palma a Cabrera.—Martes a las 7 y Jueves a las 7. De Cabrera a Palma.—Martes, a las 14 y Jueves a las 14. De Palma a Marsella.—Día 18 de cada mes a las 21. De Marsella a Palma.—Día 21 de cada mes a las 19. De Palma a Argel.—Día 23 de cada mes a las 16. De Argel a Palma.—Día 25 de cada mes a las 16.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS, VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARRIAS EN NIÑOS y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERÍA, etc. Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

DEPORTIVAS

EL PLEITO BALEAR

Hemos recibido las siguientes cuartillas. Palma de Mallorca a 8 de Septiembre de 1927.

Sr. Director de LA ULTIMA HORA, Ciudad

Muy señor nuestro: Nos atrevemos a molestar su atención para rogarle se sirva insertar en el periódico de su corteza y digna dirección, las siguientes cuartillas que, como indicamos en ella, por una sola vez, nos dirigimos al público.

En espera de vernos complacidos, le damos las gracias por su amabilidad y no es grato considerarnos de usted muy afortunados y s. s.—El Comité de Defensa del Bloque de Fútbol.

El Comité del Bloque constituido, que ostenta la representación de VEINTE Y CUATRO clubs de fútbol, de Baleares, ha sido siempre enemigo declarado de la publicación de notas oficiosas explicativas de las causas a que obedeció su creación y consiguiente separación de la Federación Balear, por no querer llegar a polémicas partidistas, final obligado de esas comunicaciones, y por tener la absoluta seguridad de que las referidas causas son de pleno dominio público y conocidas muy de sobra por la afición deportiva, cuya inmensa mayoría nos alienta y nos sostiene en la situación en que nos hemos colocado. No obstante, vistas las notas oficiosas publicadas recientemente por el Consejo Superior de la Federación Balear, de sus decisiones y castigos, y de las manifestaciones de que siempre ha obrado con absoluta justicia, para que no pueda creerse asentimiento a las aseveraciones gratuitas que en las mencionadas notas se lanzan, «por una sola vez» nos permitimos dirigirnos al público, para demostrar la razón que nos asiste.

El pasado año, al fundarse lo que debía ser la Federación Balear de Fútbol, debido a las gestiones activas de los componentes de clubs que hoy constituyen el Bloque de Defensa, se perdonó a unos señores, que son los mismos que componen hoy la casi totalidad del Consejo Superior, de una descalificación a perpetuidad, que había dictado la Federación Catalana, de la que dependíamos en aquel entonces, a consecuencia de una visita de inspección llevada a cabo por un señor Delegado, de la nombrada Federación, sanción impuesta por haberse comprobado debidamente todo un verdadero curso de perfecta ilegalidad. Al pretender el mencionado perdón, que se consiguió finalmente, no nos guió a otro interés, que pudieran coincidir los albores de la llamante Federación, con una amplia amnistía y un olvido absoluto de pasadas actuaciones poco recomendables, creyendo, equivocadamente por lo visto, que nuestra gesta de noble deportividad sería suficiente estímulo para hacerles variar de procedimientos.

Poco, muy poco, duró la influencia, si alguna tuvo, de nuestro gesto; reinaron otra vez en el organismo federativo superior las legalidades, atropellos y vejaciones características de su actuación, no amparadas siquiera en artículos del reglamento porque tendríamos que regirnos, sino por la voluntad de la mayoría, voluntad única y absoluta y cuyos acuerdos y decisiones, solamente son los que han de prevalecer y constar en el libro de actas, según un peregrino artículo, que sin darnos cuenta, han añadido al reglamento, debido con seguridad a las manifestaciones que en este sentido hizo en la última asamblea celebrada el que entonces era Secretario del Consejo Superior, actual Presidente de la Federación Balear.

El asunto «Regional «F. C.» con la antireglamentaria disposición del Consejo Superior, permitiendo a los jugadores del SUSPENDIDO EN SUS DERECHOS FEDERATIVOS, y no EXPULSADO, club, tomar parte en partidos de campeonato, con la sana intención de favorecer a determinado club, que creía de este modo conquistar un preciado galardón deportivo, que siempre ha deseado con ansias locas y que hemos adversos lo han negado siempre también, al pretender el Comité de División amparar los derechos que conceden a los Clubs los artículos taxativos del reglamento, admitiéndoles las protestas justas y legales de que alinearon los mencionados jugadores del «Regional F. C.» en partidos de campeonato, fueron injustamente descalificados los Sres. representantes de los Clubs Alaró, Manacor y Alfonso, de cuya arbitraria descalificación no se protestó debidamente, por no poner obstáculos a la definitiva admisión de nuestra Federación en la Nacional, y querer el Alfonso demostrar palpablemente que sabe ganar los campeonatos en el campo de juego y no en las oficinas del Consejo Superior.

La disposición draconiana que antecede, es pida al lado de lo que acordaron después, de ceder los puntos ganados en su primera vuelta por el Regional, no pudiendo así y todo, conseguir el señalado objetivo de favorecer a determinado club: hubo quien con más capacidad deportiva y en lucha franca y leal, sin necesidad de nuevas adiciones, de nuevos artículos al reglamento, supo conquistar un preciado galardón, en el campo, lo que otro pretendía ganar en las mom. rables sesiones del Consejo Superior.

El negarse este último nombrado equipo, a satisfacer, por razones particularísimas, que a ningún Consejo Superior puede interesar y que ninguna reglamentación del mundo, de sociedades deportivas, puede obligar a que se hagan partidos amistosos, sin ninguna finalidad federativa, fué multado con 400 pesetas, por el pe-

Siguiendo la política justa, reglamentaria y legal, que siempre ha caracterizado las decisiones de la Federación, en su organismo superior, se pretendió que los socios de la Real Sociedad pagaran la mitad del importe de la entrada, en los partidos semifinales del Campeonato Balear, contradiciendo abiertamente el reglamento y las decisiones de una asamblea extraordinaria celebrada única y exclusivamente para tratarlo relativo al Campeonato Regional. ¿Era justo y razonable que un solo Club, exclusivamente, atendiera a los gastos que debía ocasionar la creación del Colegio de Arbitros, según pretendían en la Federación, ya que este era el único argumento que avalaba su acuerdo? ¿Y las disposiciones de la Nacional, que señala taxativamente que sólo han de pagar los socios del Club visitante? Claro debía ser el asunto, cuando fué debidamente solucionado por el Comité Ejecutivo Nacional en una enérgica comunicación que, a pesar de ser tanto, no debió parecerse, puesto que contuvieron archisatisfechos en sus puestos, conquistados por presiones de mala fe.

Y llegó a lo que pudiéramos calificar de inri, de cúmulo inmenso de tropelías, desaciertos e ilegalidades que se cometen siempre con los que pretendemos, y demostramos poderlo pretender, que nuestra actitud y nuestra dignidad deportiva está muy por encima de la que se ostila en los organismos directivos superiores; para asegurarse una mayoría que les faltaba, empezaron por expulsar de la Federación al «Petra F. C.», fundándose en que no había satisfecho la cuota anual reglamentaria, a pesar de que en comunicación del Consejo Superior, dirigida al Comité, «se había comprobado que por equivocación este organismo había indebidamente retenido la citada cantidad en «débito» y de una carta particular de un señalado conspicuo federativo, en la que se pedía al «Petra F. C.» el voto y la delegación en blanco, bajo los auspicios de una personalidad influyente, bajo la amenaza velada de que podrían perjudicarse al no complacerles. Claro está que no concediéndoles el voto, era suficientemente reglamentario para poderles expulsar de la Federación. En la asamblea del día 15 de julio no se admitió la delegación del «Sóller» por no venir debidamente extendida. La del «Ciudadela F. C.» por llegar con cinco minutos de retraso, y en cambio pudieron admitir la del «Ibérico» de Binisalem, que no hace un año que está federado, condición primera que exige el reglamento para poder tener voto, ni tener el campo vallado en condiciones reglamentarias, segunda condición que también exige el reglamento de la Balear, y la del «España» de Menorca, que tampoco tiene campo vallado; del «Alayorense» de la vecina isla hermana, club disuelto, pero que es como el Cid, que también sabe ganar batallas después de muerto; la del «Isteño» de Alaró, que le falta toda una pared lateral.

Al pedirse se nombrara una Comisión revisora de las delegaciones no quisieron admitirla, fundándose que el único que les podía dar patente de legalidad era el Secretario del Consejo Superior y al pedir al Presidente diera su palabra de honor de que las otras delegaciones estaban legalmente redactadas, se negó rotundamente, quizás en un resto de hombría y dignidad. Se retiraron de la asamblea los representantes de los Clubs que hoy forman el Bloque, y como no podían tomar acuerdos, por no haber números suficientes de votantes, a pesar de los clubs citados anteriormente a los que se había concedido voto, aunque de un modo francamente ilegal, tuvieron la graciosa ocurrencia de hacer figurar a los ausentes como votos abstenidos... y se nombró Presidente y el Consejo Superior pudo tomar posesión de sus cargos. Este estado de cosas, llevó forzosamente la idea, ya varias veces apuntada en el ánimo de los que siendo verdaderos aficionados al noble deporte no podían consentir en manera alguna estas anomalías e irregularidades, de la creación de un Bloque de Clubs, independiente de la Federación Balear, ya que sus procedimientos y sus acuerdos no podían estar en consonancia con la deportividad y el buen sentir de la mayoría de Clubs de Baleares. Fué entonces cuando, por haber anulado un partido amistoso concertado entre el «Baleares F. C.» y el «Athlétic F. C.», este último de los nombrados Clubs, por denuncia del primero al Comité de División, que acordó no haber lugar, y se traspasó al Consejo Superior sin seguir los trámites legales que marca concretamente el reglamento, acordó este organismo superior, por mayoría, obligar al «Athlétic» a que jugase el partido mencionado, bajo pena de fuerte multa y consiguiente descalificación, equiparando, también fuera del reglamento, un partido amistoso a uno de campeonato.

Al negarse este último nombrado equipo, a satisfacer, por razones particularísimas, que a ningún Consejo Superior puede interesar y que ninguna reglamentación del mundo, de sociedades deportivas, puede obligar a que se hagan partidos amistosos, sin ninguna finalidad federativa, fué multado con 400 pesetas, por el pe-

regirno motivo de haber desobedecido los mandatos de la medioeval Federación. Claro está que no se hizo efectiva la multa, basada en una arbitraria resolución y fué expulsado.

Los Clubs que constituyen el Bloque, ante la situación creada por la Federación Balear se vio precisado a tomar enérgicas medidas y por parecer unánime de los representantes de los veinte y dos clubs de Mallorca, se acordó no celebrar partido alguno con los equipos que continúan al lado de la Balear, y romper toda clase de relaciones oficiales con el citado organismo, hasta que por persona oficial, y autorizada, se haga una revisión de «valores», y actuaciones, de los que pretenden monopolizar la justicia.

Y vean algunas muestras de esta justicia de embudo: se ha castigado al Sóller, por no pedir permiso a la Federación, en su partido con el Ciudadela, no haciéndolo en el plazo reglamentario, y en cambio no se castiga al Baleares, que no pidió permiso al Comité, en su partido con el Internacional. Al Libertad que jugó un partido con el Nacional, club no federado, ¿qué castigo se le ha impuesto? ¿Y al Nacional, que después se le admite en la Federación? Y al Español, que cedió el campo, para la celebración del partido mencionado? Fácil es realmente ver la justicia que se ha gastado, si tuviéramos que representarla, en mármol, no podría llevar las balanzas, ni la venda en los ojos, tendría que llevarnos muy abiertos...

En la forma que actúan estos señores no es posible humanamente hacer fútbol, creyéndolo así, los Clubs del Bloque, hacen pública manifestación, una vez más, de que mientras sigan dirigiendo la Federación, el organismo que la rige en la actualidad refiriéndose claró está, en su constitución, no tendremos relaciones con dicha Federación y que hemos de procurar por los medios que se nos alicencen, una depuración de responsabilidades, que no ha de tardar muchos días en realizarse.

Nos permitimos hacer constar, en honor de algunos clubs, bloquistas, que se les han hecho tentadores ofrecimientos de perdón y cargos federativos, y que no es este el camino, porque se han de arreglar el estado de cosas actual, que en su perfecta integridad, oyen impasibles los cantos de sirena...

Juzgue la opinión imparcial y la verdadera afición deportiva quienes son los justos y equitativos entre quienes mora la buena fe, y a quienes cabrá la responsabilidad de lo ocurrido ya que pretendemos nosotros, que somos los genuinos representantes del fútbol Balear.

Palma de Mallorca, a 8 de septiembre de 1927.—El Comité de Defensa del Bloque.

FUTBOL.—En Son Canals

Ayer tarde jugóse el partido anunciado entre el Felanitx y el Baleares, viniendo este por 4-2.

El Felanitx estrenó el marcador a los veinte minutos de juego, no tardando el empate, y finalizando el primer tiempo en dicha forma. Durante la segunda, en que los extremos del Baleares fueron sustituidos, este equipo acentuó el dominio y logró tres goals por uno del Felanitx, que ayer presentóse en muy buena forma, todo en conjunto, en el que se destaca Vicens que fué el autor de los goals.

Los «goals» balearios fueron marcados por Valls, Chifoni y Prats, (dos).

El arbitraje a cargo del colegiado señor Llabrés estuvo muy bien. Asistió numeroso público que salió satisfecho del encuentro.

El Alfonso XIII a Mahón

Anoche en el vapor Belleer correo de Mahón embarcaron para dicha isla los jugadores de la Real Sociedad Alfonso XIII que mañana y pasado han de contender contra el equipo Mahón F. C.

La Real Sociedad ha desplazado a los jugadores Ferrer, Henales, Camps, Paco Tomás, Llauger, Cerda, Martínez Sagi, Morana y Hernández del elemento veterano y Felipe Ferrer, Vicente Delvalle, José Mulet y Rafael Mas del once juvenil.

Acompañando al equipo embarcaron el directivo don Nicolás Oliver y el masajista don Pedro Galmés.

En el muelle fueron despedidos por el Vicepresidente don Gabriel Esteve, el secretario don Juan Martorell y los directivos señores Villalonga, Tomás, Ferrer y crecido número de entusiastas realistas.

En el local social del Alfonso XIII esta mañana se ha recibido un telegrama dando cuenta del feliz arribo a la isla hermana y comunicando que en ambos partidos se disputará una hermosa Copa ofrecida por el Ayuntamiento. Todos los jugadores llegaron en perfecto estado.

CURACION DE LA TOS

PASTILLAS J. MIRÓ

Especíacos y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Colón, 13 y Peregrí, 2

Venta en todas las farmacias y Droguerías.

VENDO

Industria por no poder atenderla puede desarrollarse con poco capital y se enseña la fabricación. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Quisiera verme cuando duermo

es el título del nuevo charleston de moda interpretado por la celebrísima orquesta Waring's Pennsylvanians e impresionado en discos eléctricos por la famosa marca LA VOZ DE SU AMO.—Este disco, juntamente con otros de Casals, Chaliapine, Schipa y otros artistas de renombre, pertenece a la serie de novedades aparecidas este mes de Septiembre que puede V. oír en la agencia directa de LA VOZ DE SU AMO: Lamberto Juncosa, S. Nicolás 22. Palma

Todos los españoles

pueden ganar dinero sin exponer un céntimo.

Gran Concurso Gustin

Los Lithinés del Dr. Gustin, inimitables para producir instantáneamente agua mineralizada de mesa, deliciosa y económica, agradecidos al público consumidor español, abren un interesante Concurso.

Obsequio de 5.000 pesetas distribuidas en esta forma:

1 premio	de 1.000	Ptas.	1.000
1	de 500	—	500
5 premios	de 100	—	500
20	de 50	—	1.000
80	de 25	—	2.000

CONDICIONES:

Alrededor de cada caja de Lithinés del Dr. Gustin va una banda de garantía, en la que figura un número. Recórtese la tira donde va éste, coleccionese hasta el día 30 de noviembre del presente año y remítase la colección, con el nombre y dirección del remitente, a

Establecimientos Dalmau Oliveres, S. A. Concurso Gustin. Apartado 284. Barcelona.

Los premios se repartirán por orden del mayor número de bandas que se remitan. Mínimum de envío, 25 bandas con el número.

Representantes generales para España: Establecimientos Dalmau Oliveres, Sociedad Anónima. P.º Industria, 14. Barcelona.



POR TELEGRAFO

El veraneo de la Corte

Regatas Madrid, 8 (11 n.)

San Sebastián.—Los Reyes estuvieron embarcados presenciando las regatas de balandros.

Poco después de embarcar el Rey en el Club Náutico, llegó el conde de Romanones, embarcando en un balandro del duque de Tovar haciéndose a la mar, para presenciar las regatas.

La copa del Infante don Carlos, la ganó el balandro Laguarda propiedad del conde de Zubirán.

En segundo lugar llegó el balandro Tonino, patronado por la Reina doña Victoria.

La copa del duque de Tarifa la ganó el balandro Canibarra, patronado por el Príncipe de Asturias.

Los Reyes estuvieron visitando el vapor Aigle.

Los Reyes almorzaron en el Club Náutico.

El marqués de Estella y los periodistas

San Sebastián.—Hablando con el marqués de Estella algunos periodistas, les dijo:

—Me extraña ver tantos periodistas madrileños en San Sebastián.

Desmiento también los rumores absurdos que circulan sobre la Asamblea, la cual llegará a constituirse, por crearla necesaria al Gobierno y además necesaria, para ello, estamos elaborando el proyecto y estudiándolo en compañía de S. M. el Rey, el cual lo firmará del doce al trece del corriente.

El desembarco en Alhucemas

Se cumplió el segundo aniversario

Madrid, 8 (11 n.)

La Nación publica esta noche un suelto conmemorativo del segundo aniversario del desembarco en Alhucemas.

Encarece la importancia de este hecho de armas glorioso y se felicita de la actual situación en Marruecos, donde no se registra novedad alguna hace meses, permitiendo reparar todas las compañías expedicionarias.

Todo ello, dice, es consecuencia de aquel paso afortunado que demuestra el valor y la pericia de los soldados españoles.

Alhucemas—añade—no era una pesadilla; puede ya decirse claro y sin ruido: Era una vergüenza. El desembarco confirmó el vigor de la raza española y devolvió a España el buen concepto internacional que había empezado a perder.

La Historia—añade—registrará la magnitud de este hecho.

Termina dedicando grandes elogios al general en jefe del ejército de Marruecos en el desembarco de Alhucemas, el marqués de Estella.

El duque de Hornachuelos habla en nombre del Presidente

Madrid, 8 (11 n.)

San Sebastián.—El duque de Hornachuelos recibió esta mañana a los periodistas haciéndoles algunas manifestaciones en nombre del jefe del Gobierno.

Empezó diciendo que se han dado instrucciones para que los automóviles lleven marchas moderadas, bien entendido que a los dueños de auto-

móviles que pasen a otros cuya velocidad sea superior a cuarenta kilómetros, se les impondrán fuertes multas.

En estos días—continuó diciendo—el marqués de Estella ha recibido en San Sebastián a todos los embajadores de países extranjeros en España y a algunos de España en diversos países del extranjero.

El jefe del Gobierno obsequia hoy con un almuerzo a dichos diplomáticos, en el Hotel Cámara.

Añadió el duque de Hornachuelos que el día 12 dará por terminada su jornada en San Sebastián el marqués de Estella, no pudiendo anticipar planes futuros, pues depende de las fechas que señale el Rey.

El marqués de Estella está sumamente satisfecho de la acogida que se le ha dispensado en todos los puntos de Guipúzcoa, haciendo resaltar especialmente la hermosa fiesta celebrada en Munde, en la residencia de los condes de Urquijo.

También está satisfechísimo del entusiasta recibimiento de que fué objeto ayer en Eibar, cuya exposición armera visitó.

Esta tarde el marqués de Estella asistirá a las carreras de caballos y mañana marchará al monasterio de Aranzazu, no teniendo resuelto si regresará inmediatamente a San Sebastián o continuará para Bilbao, siguiendo después para Valdelella.

Desde luego el presidente del Consejo marchará el día 12 a Madrid, en el sudexpreso.

En Madrid presidirá una o dos reuniones del Consejo de ministros y el día 17 volverá a San Sebastián para asistir al banquete que le ofrece el Ayuntamiento.

El asunto del «Lotus»

Sentencia del Tribunal de Justicia Internacional

Madrid 8 (11 n.)

La Haya.—El Tribunal Permanente de Justicia Internacional ha dado su fallo sobre la cuestión del «Lotus».

Por seis votos contra seis—el voto del presidente—el Tribunal acordó que Turquía no debe pagar daños e intereses al teniente francés Desmons, que fué detenido por los turcos o no responsable del choque de los buques.

El Tribunal declara que al intentar un proceso contra el oficial cuarto del paquebot «Lotus», que chocó con un carbonero turco, Turquía no ha obrado en contradicción con los principios de derecho internacional que le incumben observar según los términos del Tratado de paz de Lausana.

La prensa francesa comenta la sentencia

París.—La prensa dedica extensos comentarios al fallo del Tribunal Permanente de Justicia Internacional de La Haya, sobre la cuestión del «Lotus».

L'Echo de Paris escribe que no hay por qué discutir el valor jurídico de la decisión, pero considera que la ausencia de la mayoría efectiva entre los jueces, demuestra que la tesis turca estaba lejos de imponerse. En todo caso, Francia no puede hacer más que inclinarse ante la sentencia aunque es de lamentar la consecuencia política que la solución puede acarrear bajo el punto de vista del desarrollo del nacionalismo.

Excelsior ve en la decisión un precedente inquietante y considera que el fallo es tanto más sorprendente ya que el Gobierno francés, amparán-

dose en el buen derecho, propuso espontáneamente de recurrir a La Haya mientras que el Gobierno turco, que juzgaba su tesis difícil de defender rechazó durante mucho tiempo el arbitraje.

Le Figaro declara que la sentencia ha dejado estupefactos a todos los especialistas en Derecho Marítimo Internacional.

Grave cojida de Pepe Pastor

Madrid 8 (11 n.)

En la corrida celebrada esta tarde en la Plaza de Toros de Madrid obtuvo un gran triunfo el novillero valenciano Pepe Pastor.

En el cuarto toro principalmente estuvo enorme y después de pasarle de muleta colosalmente lo despatchó de una gran estocada saliendo prendido por el muslo.

Mientras el toro rodaba muerto entre una gran ovación y concesión de oreja al diestro, éste pasaba a la enfermería.

Allí se le apreció una cornada grande de pronóstico reservado.

El Doctor Segovia apreció a Pastor una cornada en el lado derecho del muslo con trayectoria hacia arriba.

Por los sondeos que practicó el médico parece que la cornada llega hasta la pared lateral del intestino recto, sin perforarlo, pues el pilión ha pasado desde el pabís por detrás de la vejiga.

El pronóstico es muy grave.

A la enfermería acudió mu ho público y la cuadrilla del diestro.

La emisora «Radio España»

Radiará obras católicas

Madrid 8 (11 n.)

Ha sido nombrado censor eclesiástico de la emisora «Radio España» el doctor Lisardo Díaz.

Esta emisora se ha hecho con la cooperación de varios prelados. A fin de octubre comenzará a radiar una conferencia diaria sobre temas científicos y literarios de propaganda católica. Cooperarán en esta obra varias asociaciones desarrollándose cursos especiales.

También se radiarán las cantigas de Alfonso el Sabio, con música de un padre jesuita, y las obras líricas españolas ya olvidadas. En épocas apropiadas se radiarán también conciertos de música sacra.

Los jueves se radiarán charlas para niños. Al final de las charlas se expondrán problemas de solución que deberán dar los niños al día siguiente de la emisión, otorgándose premios de juguetes.

Con motivo del establecimiento de esta emisora se fundará probablemente una asociación de «sinhlistas» españoles.

Ha sido nombrado presidente del arquitecto don Luis de Hoyos. La estación tendrá una longitud de onda de 400 metros. Se proyecta también la creación de un periódico radiado, con artículos de fondo y noticias del país y extranjero.

Ecos varios

Madrid 8 (11 n.)

Condecoración

Se ha concedido la Orden del Mérito Agrícola a don Ramón Sanz Píñiles, jefe del personal del ministerio de Instrucción pública.

Las senadurías vacantes

Por motivo de la muerte de don Andrés Gutiérrez Vega, las senadurías vacantes ascienden a 41.

La jornada Médica

Se ha fijado definitivamente para los días 18 y 23 del actual la «Jornada Médica».

Niño arrollado por el tren

Dicen de Getafe que en la línea del ferrocarril de Badajoz, el niño Eduard Rubio, de 15 años, cayó debajo de un tren, que le destruyó la pierna derecha.

Un automóvil que chocó con el que conducía a «Cagancho»

Dicen de Quintanar de la Orden en una carretera próxima chocó un automóvil ocupado por varias personas, con otro que conducía al torero «Cagancho».

La Infanta Doña Isabel regresará en breve a Madrid

La Infanta Doña Isabel, que se ha veraneando en La Granja, dará en breve por terminada su jornada, y ya empezado a despedirse de aquellas autoridades.

Dos aeroplanos franceses

Madrid 8 (11 n.) Sevilla.—A las once y media de la mañana llegaron al aeródromo de Tablada dos aeroplanos pertenecientes a las fuerzas francesas de aviación de Marruecos.

Del crimen misterioso

Madrid.—Siguen las actuaciones del juzgado por la tragedia de Gondo. El detenido Amador fue despedido por unos cuatro meses por el doctor Gestal.

Bendición de una bandera

El capitán general, con los gobernadores civil y militar, ha precedido en Canet de Mar la bendición de una bandera del Somatén.

Rapto de una niña

A las seis de la tarde fué raptada una niña de dos años y medio, hija de Rogelio Sira, domiciliada en una torre de la avenida del Tibidabo.

Ascensos del mes

«Diario Oficial del Ministerio de Guerra» publica hoy los siguientes ascensos del mes.

Un niño gravemente herido por un autobús

Esta mañana, en la Ronda de San Antonio, fué cogido por una de las ruedas traseras de un autobús, el niño Pedro Moreno Carretero, que vive en la calle de San Gil, número 6.

Alcance de la tarde

Una mora rica asesinada.—Su cadáver en un saco Madrid 9 (11 m.)

Temblor de tierra

Madrid 8 (11 n.) Sanjurjo.—A las 9'45 de la mañana se ha sentido un temblor de tierra moviéndose algunos edificios.

Extranjero

Los soviets reducen gastos Madrid 8 (11 n.)

Los comisarios del pueblo decidieron reducir en un 20 por ciento los gastos administrativos y de Presupuestos ha sido reducida en consecuencia para una proporción de los créditos de las verdaderas administraciones, rea-

lizando de este modo una economía de doscientos millones de rublos oro.

El Gobierno ha decidido igualmente que esta economía será efectuada con el despido en masa de empleados, y en consecuencia deberá reducirse inmediatamente el personal en un 40 por ciento.

Esta decisión ha provocado la consternación entre los funcionarios. Los que serán sacrificados se encontrarán en la calle y ante una crisis de trabajo sin precedentes.

Los incidentes en la frontera italiana

París.—Los diarios publican telegramas de Niza diciendo que un campesino francés que pasó la noche en una casa de su propiedad en territorio italiano, dió hospitalidad a dos italianos que dijeron haberse extrañado.

Los dos italianos resultaron ser dos milicianos fascistas que se llevaron al francés al puesto de Valdieri, no dejándole en libertad hasta después de buen rato de estar detenido.

Las tarifas aduaneras

París.—L'Echo de Paris escribe que no parece posible que la legislatura actual vote las nuevas tarifas aduaneras las que muy probablemente deberán ser examinadas por la nueva Cámara. El voto sobre esta materia no podrá recaer antes del mes de octubre 1928.

La Reina María ingresa en un convento

Bucarest.—Circula el rumor de que la reina María de Rumania tiene la intención de ingresar en un convento.

De Barcelona

Ayer tarde llegó un avión Junkers y saldrá mañana para Madrid

Barcelona 9 (6 m.) En el campo de aviación del Prat de Llobregat aterrizó ayer a última hora de la tarde un avión Junkers, que venía desde Koenigsberg, el cual se dirige a Madrid para incorporarse a la flota de la Unión Aérea Española.

Las autoridades locales se reunirán mañana a las diez en el campo del Prat para visitar el aparato y asistir a la salida del mismo, depositando mensajes en el avión para las autoridades madrileñas.

Dicho aparato presenta la novedad de que está dotado de una cabina para la acomodación del pasajero, pudiendo viajar hasta nueve personas, además de los dos pilotos.

Si el tiempo es favorable, el avión invertirá poco más de tres horas en la travesía Barcelona-Madrid.

Explosiones.—Muertos y heridos

Chicago.—Ayer ocurrieron tres explosiones, habiendo resultado tres muertos y varios heridos.

Del atentado contra Mustafá Kemal

Constantinopla.—Han sido detenidos en Smirna varios individuos que intentaban volar el tren en que viajaba Mustafá Kemal.

Un combate de boxeo que termina en un gran escándalo

Jack Johnson desafía a los boxeadores Omaha.—El combate de anoche entre Yong Stritling y Leo Didel terminó en un escándalo enorme, debido a la decisión del árbitro.

El viaje del «Pride of Detroit»

Hanoi.—El avión «Pride of Detroit» ha marchado a las 8'45 de la mañana a Hong-Kong.

Proyecto de nacionalización de las minas de petróleo aprobado.

Buenos Aires.—La Cámara de diputados ha aprobado el proyecto de nacionalización de las minas de petróleo, las que serán explotadas exclusivamente por el Estado.

Detención del falsificador Antón

Madrid 9 (1'40 t.) La pista para detener al falsificador Antón, se la dió a la policía al sello de correos.

serie D., por temor de que fueran falsos.

Se cree, que los autores del asesinato fueron unos moros que estuvieron tomando, hace unas noches, te y aguardiente en gran cantidad.

La víctima, acostumbraba a embriagarse con mucha frecuencia. La benemérita sigue la pista de los asesinos.

No hay dificultades para celebrar la Asamblea.

El Presidente señor Primo de Rivera fué preguntado ayer en San Sebastián acerca de los rumores que circulaban en Madrid sobre las posibles dificultades que se encuentran para la celebración de la Asamblea, dijo:

—Nadie puede creer, a menos que padezca de ceguera mental, que yo podía hablar con la firmeza y seguridad que lo hice el día 5, si careciera de elementos de juicio para ello.

Son simplemente habladurías de los desamparados que aprovechan los días que quedan para lanzarse por el camino de los despropósitos.

El Rey tiene el proyecto desde el lunes para estudiarlo, porque es complejo y lo firmará el 12 o 13. En este último caso nos lo comunicará por telégrafo, como es costumbre, pues yo estaré en Madrid.

Lo que dice el Presidente

San Sebastián.—El señor Primo de Rivera ha manifestado que el Ministro de Instrucción señor Callejo ha repartido una copia de un decreto a todos los Ministros, que ya lo conocen.

El día 13 estará en Madrid. Nos reuniremos en Consejo para despachar los asuntos pendientes. Luego celebraremos la comida aniversario.

Detención de un moro

Larache.—La policía ha detenido al moro Mohamed Ben Ahmed que formaba parte de una banda de machacadores de cráneos.

Se ha declarado autor del último crimen realizado en esta forma.

Obremos carbonizados por un rayo

Milnerall.—En el nuevo hotel Royal trabajaban unos obreros en la instalación de un pararrayos y reparación de un tejado. A los pocos momentos estalló una tormenta refugándose ocho de ellos en una de las torretas metálicas.

Poco después cayó un rayo en el pararrayos instalado, corriendo por el cable que tocó la torreta, pereciendo todos carbonizados.

La torreta cayó a la calle con los ocho cadáveres.

Explosiones.—Muertos y heridos

Chicago.—Ayer ocurrieron tres explosiones, habiendo resultado tres muertos y varios heridos.

Un combate de boxeo que termina en un gran escándalo

Jack Johnson desafía a los boxeadores Omaha.—El combate de anoche entre Yong Stritling y Leo Didel terminó en un escándalo enorme, debido a la decisión del árbitro.

Entre los espectadores estaba el campeón de boxeo Jack Johnson, quien desafió a los luchadores comprometidos a boxear con ambos al mismo tiempo y dejarlos K. O. antes del segundo round.

El viaje del «Pride of Detroit»

Hanoi.—El avión «Pride of Detroit» ha marchado a las 8'45 de la mañana a Hong-Kong.

Proyecto de nacionalización de las minas de petróleo aprobado.

Buenos Aires.—La Cámara de diputados ha aprobado el proyecto de nacionalización de las minas de petróleo, las que serán explotadas exclusivamente por el Estado.

Detención del falsificador Antón

Madrid 9 (1'40 t.) La pista para detener al falsificador Antón, se la dió a la policía al sello de correos.

Últimas noticias de Marruecos

Raid nocturno Melilla-Getafe

Melilla.—Los aviadores realizaron en breve un vuelo nocturno directo Melilla-Getafe.

La procesión de la Virgen de la Victoria

Melilla.—Se ha celebrado con gran solemnidad la procesión de la Virgen de la Victoria, Patrona de Melilla.

Imposición de condecoraciones

Melilla.—Se gestiona que el General Sanjurjo venga el próximo domingo para imponer la laureada al Comandante Sr. Cebollino y la medalla militar al Coronel Sr. Mola y al Teniente Coronel señor Camacho.

El caíd de Ketama

Melilla.—El caíd de Ketama ha cumplimentado al General Castro Girona, jefe de las Intervenciones.

Detención de un sospechoso

Melilla.—La policía ha detenido a Manuel Ferrer, procedente de Orán.

Muerto identificado

Melilla.—El individuo que fué encontrado ahogado en Mar Chica, llamada Pedro Simó.

Campeonato de España de futbol

(Urgente) Madrid 9 (1'40 t.)

El campeonato de futbol de Cantabria lo jugarán solo el Racing, de Santander y la Unión Montañesa, pues el Gimnástico, de Torrelavega, Unión, Astillero, Muriedas, Eolipse y Cultural han anunciado oficialmente a la Federación que participarán, que púsanse al grupo de campeones.

Jugarán con ellos, en el Torneo nacional. El federativo guipuzcoano «Atcha» ha dicho que el grupo de campeones jugarán, como hasta ahora, los campeonatos regionales.

El Castellón (Valencia) y el Betis (Sevilla) se unirán a las regiones, si lo desearan, para estos efectos. Luego se disputará el campeonato de España.

En este grupo no solo se clasificarán los campeones y subcampeones, sino que se formará un grupo de 33 clubs, previo torneo eliminatorio, en el que jugarán la mayoría de clubs.

Además aspirarán al título de campeón las ocho regiones, sin necesidad de ser campeones y subcampeones regionales.

Tendrán una serie de importantes partidos; luego se verá la forma de jugar las finales del torneo.

Asuntos de Baleares

Licencia a un torrero.—Concesión de unas subastas

Madrid 9 (11 m.) En la Gaceta de hoy se publican las siguientes disposiciones:

Concediendo licencia de treinta días, por enfermo, a don Antonio Aguirre Gonzalez, torrero de faro de Caballería (Baleares).

Adjudicando definitivamente a don Bartolomé Planas Rosselló la subasta para el suministro de carriles bridas para la instalación en las líneas férreas, en la prolongación del muelle nuevo y en los espigones del exterior y rama costa norte, del puerto de Palma.

Idem. id. al mismo señor el suministro de carriles para las mismas vías férreas.

Bolsa de Madrid

Madrid día 9 Septiembre

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior, Exterior, Amortizable, etc.

El encuentro Uzcudun-Tom Heeney

Comentarios y noticias Madrid 8 (11 n.)

Nueva York.—Reina entusiasmo con motivo del encuentro que se ha de celebrar esta noche entre Uzcudun y Tom Heeney.

Uzcudun sigue siendo el favorito del público en las apuestas. En los principales círculos deportivos creen que Uzcudun vencerá antes del octavo asalto.

Uzcudun que ha estado entrenándose en una población cercana, en Nueva Jersey, llegó esta mañana a Nueva York.

Ha dicho que está seguro de obtener la victoria decisiva pues la última vez que luchó con Heeney, le venció por puntos.

Las apuestas a favor de Paulino son doble contra sencillo. Si Heeney no vence quedará relegado a boxeador de segunda categoría.

Venciendo Uzcudun éste estará en condiciones de entrar en lucha para el campeonato mundial.

Paulino, en el match de hoy recibirá el 35 por ciento de la recaudación de las entradas.

Datos interesantes Nueva York.—En todos los círculos deportistas, las conversaciones giran en torno del match de boxeo que se ha de celebrar entre Paulino y Tom Heeney, demostrando gran interés por el resultado de este combate.

Paulino venció a primeros de abril al mismo Heeney, por ligera ventaja, siendo la decisión por puntos. Los dos boxeadores han declarado hallarse en buena condición, diciendo que harán todo lo posible para vencer cuanto antes y por knock-out.

Uzcudun sigue siendo el favorito. Heeney, 5 pies, 11 pulgadas de estatura, tiene una arrogante figura y nadie le ha puesto jamás k. o. En Nueva Zelanda tiene la fama de pegar fuerte, pero al aparecer en Inglaterra los críticos dijeron que le faltaba «punch».

Se recordará que hace unos doce meses combatió con Scott en Inglaterra y que éste venció por puntos. Dicen que Heeney no está entrenado del todo. Hace diez y ocho meses luchó contra Tom Berry, peso semipesado, que fué vencido. Heeney venció también al campeón de Irlanda, Mac Gui, hace dos años. Heeney, que es muy popular en Nueva Zelanda y en Inglaterra, ha tenido más éxitos en los Estados Unidos que en Inglaterra. El boxeador australiano, es abstencionista; juega también al fútbol, y formaría parte del team neozelandés «All Black, si no fuese porque es boxeador profesional.

Paulino continúa en las mismas buenas condiciones de siempre. Está muy confiado y espera que después de este match se le dará ocasión de luchar con el ganador del match Dempsey-Tunney.

Uzcudun tiene 26 años, pesa 200 libras, el pecho mide (normal), 42 pulgadas; (dilatado), 46. Envergadura, 72 pulgadas; muñeca, 8 pulgadas.

Uzcudun hace mach nulo

(Urgente) Madrid, 9 (6 m.)

Nueva York.—Se celebró anoche con una animación extraordinaria en Madison Garden el anunciado combate de boxeo entre el neozelandés Tom Heeney y el vasco Paulino Uzcudun.

El resultado del combate fué mach nulo.

Un avance de lo que fué el combate.—Terrible lucha Madrid 9 (1 t.) (Urgente)

New-York.—El resultado de match nulo del combate Uzcudun-Heeney ha causado gran impresión.

Heeney conocedor de la táctica del vasco le ha sabido resistir, colocándose a la defensiva y aprovechando cuantas ocasiones se presentaban para colocar buenos golpes neutralizando la ventaja que llevaba Uzcudun.

El combate fué violentísimo y terminaron ambos luchadores sangrando abundantemente la cara, especialmente Heeney.

El resultado del match es un tropiezo de Uzcudun en su brillante carrera.

Acaso el vasco confió demasiado en su superioridad. Uzcudun dominó hasta el séptimo round, pero luego fué imponiéndose Heeney que castigó duramente al español, especialmente en el trece round, teniendo que atacar el vasco en forma terrible en los siguientes rounds para conseguir igualar el encuentro.

para empezar el match, 10'05 horario americano, hay un lleno. En el pesaje Uzcudun dió 195 libras y tres cuartos y Heeney 193 libras.

Comienza el combate y ataca el español buscando el cuerpo a cuerpo. En cambio Heeney prefiere la media distancia y alcanza a Uzcudun de dos golpes en la cabeza.

El vasco por su parte coloca dos buenos golpes con la izquierda.

Segundo round

En el segundo asalto sigue atacando Uzcudun y al llegar al cuerpo a cuerpo logra colocar un directo en el corazon que hace caer al suelo a Heeney.

Se levanta el neozelandés colocando un golpe en la mandíbula que encaja el español.

Tercer round

Se levanta rápido Uzcudun y ataca furiosamente a Heeney que retrocede refugándose en las cuerdas y resistiendo la avalancha.

En este round se abusa del cuerpo a cuerpo.

Cuarto round

En este asalto sigue imponiéndose Uzcudun que coloca un formidable directo con la derecha en el cuerpo, seguido de un gancho con la izquierda a la cara.

Heeney se repone y coloca un derecho en la cara a Uzcudun. Luego vuelven al cuerpo a cuerpo separándose el árbitro.

Quinto round

El español sigue trabajando el cuerpo y la mandíbula de su adversario.

Este logra reponerse algo atacando bien aunque termina el asalto con dominio del vasco.

Heeney sangra del ojo.

Sexto asalto

Heeney sigue sangrando y recurre a la guardia cerrada para resistir al español que ataca con gran dureza.

Su adversario contrataca con valor y coloca un directo en la mandíbula del español, repitiendo los golpes de costado en el cuerpo a cuerpo.

Paulino responde fuertemente llevando el adversario a las cuerdas.

Séptimo round

En este asalto sigue atacando Uzcudun, resistiendo enormemente el neozelandés que sigue sangrando.

Paulino le lleva varias veces a las cuerdas colocando grandes golpes.

Octavo round

Signe Paulino mostrándose superior en los cuerpos a cuerpos, castigando duramente al contrario.

Heeney se repone ataca fuertemente colocando dos enormes golpes en la mandíbula que encaja el español.

Noveno round

En este asalto domina Heeney que sigue atacando la cara del español.

Este busca la defensa en el cuerpo a cuerpo.

Décimo round

Uzcudun repuesto, ataca furiosamente y Heeney se refugia en las cuerdas en guardia cerrada.

Termina el round sangrando por la nariz.

Onceavo round

Se nota cansancio de ambos luchadores, golpeándose ambos mutos y fuertemente.

Heeney denota una resistencia enorme.

Doceno round

Heeney repuesto ataca de nuevo y castiga duramente en los costados y cara a Uzcudun que encaja bien los golpes.

Treceavo round

Signe Heeney atacando fuerte con la derecha y hace sangrar por la boca al vasco.

Este se refugia en el cuerpo a cuerpo.

Catorceavo round

Signen los luchadores castigándose con gran violencia.

Uzcudun lleva al contrario repetidas veces a las cuerdas sin lograr el K. O. por la enorme resistencia del neozelandés.

Último round

Se atacan ambos con una loca fiereza, pero domina Uzcudun forzando el combate.

Al tirar en el enorme golpe con la derecha, falla Uzcudun y cae levantándose rápidamente.

Signe acometiendo y termina el combate en un cuerpo a cuerpo, declarando el jurado match nulo.

Uzcudun preparado para sustituir a Dempsey.

Madrid 9 (2 t.) (Urgente)

New York.—El Innes reanudará su entrenamiento Paulino.

El famoso empresario Tex Richard ha ordenado a Paulino que esté preparado para cualquier eventualidad que sucediera y pudiera necesitarle para sustituir a Dempsey, caso de que éste por causas imprevistas no pudiera combatir en el match revanche con Tuney para el Campeonato Mundial.

FABRA

CINE MODERNO

Relación de las GRANDES SUPERPRODUCCIONES contratadas por la Empresa de este Salón,
para ser exhibidas durante la

TEMPORADA DE 1927-28

que se inaugurará el jueves 22 de Septiembre actual, con el ESTRENO de

EL COCHE NUMERO 13

adaptación moderna de la popular obra de **XAVIER DE MONTEPIN**, desarrollándose la acción en los tiempos actuales;
creación de **LILI DAMITA**.

Selecciones Gaumont Diamante Azul

CASANOVA (El galante aventurero).—Evocación de la época fastuosa y galante del siglo XVIII en la que, las prodigiosas aventuras de este «Don Juan de Venecia», asombraron a la corte de la Gran Emperatriz Catalina de Rusia; magna interpretación de Ivan Mosjoukine (el héroe de Miguel Strogoff) y de Diana Karenne.

DON QUIJOTE DE LA MANCHA.—Respetuosa narración de las aventuras del Inmortal Hidalgo creado por el genio de D. Miguel Cervantes Saavedra; interpretación de los artistas austriacos Pat y Patachon y de los españoles Carmen Toledo y Marina Torres.

LA TIA RAMONA.—Comedia sentimental basada en las costumbres típicas barcelonesas, interpretada por María Luisa Fernanda Sala, Luisita Gargallo, Alfonso Granada, el famoso boxeador Tomas Cola y la actriz Angeles Guart.

BODAS SANGRIENTAS.—Narración histórica de los episodios más notables de la vida del último miembro de los Cenci, adaptada de la novela de Luciano Doria. El rol de Beatriz, la hermosa modelo del célebre cuadro «La Sibila», corre a cargo de la bellísima María Jacobini.

LA NOVELA DE UN JOVEN POBRE.—Comedia sentimental basada en la obra de Octavio Feuillet, interpretada por Sussi Vernon y Wladimiro Gaidaroff.

ADIOS JUVENTUD.—Encantadora comedia de la vida bohemia estudiantil, creación de Carmen Boni.

EL CIGANTE DE LOS MONTES.—Soberbia producción interpretada por el popular Bartolomé Pagano (Maciste).

BAJO LA METRALLA.—Emocionante episodio de la apocalipsis de la «gran guerra» adaptado de la novela de Victor Saville «Mademoiselle d'Armentieres».

CHICO O CHICA?.—Exquisita comedia de Augusto Genina deliciosamente interpretada por Carmen Boni, que en esta obra, ha sido consagrada como «estrella de primera magnitud».

QUINCE NACIONES EN GUERRA.—Visión cinematográfica de la tragedia mundial, interpretada por Lilian Hall Davis y John Stuart.

LA DUQUESA DEL FOLIES.—Finísima comedia por Mary Christian y André Roanne.

LA NOVELA DE UNA OBRERA.—Drama, por la famosa actriz Estella Brody.

LA CAZA DEL GORILA.—Cinta documentaria del natural con la emocionante caza de ese cuadrúmano.

EL PADRINO IDEAL.—Comedia de fastuosa presentación por Dolly Davis.

BELFEGOR (El fantasma del Louvre).—Aventuras detectivescas de rica presentación por René Navarro y Elmiré Vautier, dividida en 4 interesantísimas jornadas EXITO RESONANTE Y GARANTIDO.

EL PILLUELO DE MONTMARTRE.—Super-serie de lujo, dividida en 4 jornadas, por el niño Roby Guichard y la niña Yvette Langlais. Conmovedora relación de las aventuras de una reina de 5 años y de un héroe de 11.

EL JUDIO ERRANTE.—Soberbia super-producción adaptada de la obra inmortal de Eugenio Sue interpretada por el famoso Gabriel Gabrio (de LOS MISERABLES), dividida en 4 jornadas.

EL CAPITAN SANSON.—Novela cinematográfica, en 4 jornadas, adaptación de la de aventuras de Paul Dambry; interpretación de Gabriel Gabrio.

Selecciones Verdaguer

TODOS SOMOS HERMANOS.—Comedia sentimental que encuadra perfectamente en el ambiente de Mallorca, interpretada por Patsy Ruth Miller, Vera Gordon y George Gessel.

LOS CADETES DEL ZAR.—Maravilloso drama de irreprochable presentación, creación de Irene Rich, Conway Tearle y Stuart Holmes.

EL CIRCO DE LA MUERTE.—Comedia dramática de rica presentación, por Dolores Costello, Luisa Dresser y Mary Luise Miller.

LA MONA DE MI NOVIA.—Graciosa comedia por el coloso de la risa Sydney Chaplin y Ruth Hyet.

EL FRESCO DE LAS TRINCHERAS.—Otra graciosísima comedia, de gran risa, por Syd Chaplin, Chas Gerad y Doris Hill.

UNA AVENTURA EN EL METRO.—Comedia fantástica y graciosa por el simpático mimo Monte Blue, secundado por la monísima Patsy Ruth Miller y el gracioso Lee Moran.

EL MARIDO DE MI MUJER.—Comedia por Irene Rich, Vera Gordon, Luisa Fazenda y Elene Costello.

BODA SIN AMOR.—Comedia sentimental por el célebre Monte Blue y Mirna Loy.

LO QUE DEBE SABER UNA JOVEN.—Comedia frívola por Patsy Ruth Miller y Carol N'e.

NOCHE DE BODA.—Otra comedia, por Huntley Gordon, Lowell Serman y Natalia Kingstone.

LA MODELO DE PARIS.—Por el simpático actor Bert Lytell y Marceline Day.

EL PRETEXTO DEL TÈ.—Comedia de gran presentación por la bellísima May Mac Avoy, Melcon Mac Gregor y Richart Tuglar.

AMOR MIO.—Comedia de insuperable presentación a cargo de Irene Rich, Enna Murphi, Douglas Gerrar William Colier.

EN BUSCA DE LA FAMA.—Comedia de irreprochable presentación, a cargo de los renombrados artistas May Mac Avoy, Luisa Fazenda y el actor Wlian Luis.

Selecciones Universal

EL LEGADO TENEBROSO.—Interesante comedia dramática de extraordinaria y lujosa presentación, interpretada por la simpática Laura La Plante.

EL REY DE JAUJA.—D. vertidísima comedia de exquisita presentación por el gracioso y popular Reginal Denny.

LA VUELTA TRIUNFAL.—Supercomedia a cargo del mimo mimado Regina Denny y Marión Nixón.

EL BARON DE INCÓGNITO.—Otra comedia por Reginal Denny, secundado por Gertrude Olmstead.

EL SEÑOR HURACAN.—Comedia por el popular Reginal Denny y Bárbara Wor'.

¡QUE NOCHE AQUELLA!.—Finísima comedia por la simpática Laura La Plante y el gracioso Lee Morán.

OJO CON LAS VIUDAS.—Graciosa comedia por Laura La Plante.

MUJERES A LA MODERNA.—Comedia dramática, creación de Laura La Plante.

LA MUJER DE MI MARIDO.—Comedia de exquisita presentación, por Laura La Plante.

SEGURO CONTRA AMOR.—Por Laura La Plante y Tom Moore.

LIGERO DE CASCOS.—Por la monísima Patsy Ruth Miller y Glen Trion.

LA MUJER SIN NOMBRE.—Novela cinematográfica en 3 jornadas por Elga Brunk y Jack Trenor.

Selecciones Procine

EL SOLDADO.—Película cómica de trucos sorprendentes y originales, por Larry Semón (Tomasín).

LA ETERNA HISTORIA.—Comedia dramática por Gastón Glass y Mary Carr.

EL TIO DE AMERICA.—Divertida producción por Johnny Walker y Stuart Holmes.

LA PRINCESA DE NUEVA YORK.—Comedia de excelente presentación por Paulina Garón y Ethel Clayton.

LA VERJA CERRADA.—Por John Arron y Jane Novak.

LOBOS DEL AIRE.—Magnífica producción de suma actualidad por Johnny Walker.

Además de las superproducciones reseñadas, se han contratado en exclusivas, las obras de Richard Talmadge (Ricardito), Fred Thomson, Ton Tyler, Hoot Gibson, Pete Morrison, Art Acord y William Fairbanks y diversas producciones de artistas tan celebrados como Viola Dana, Paulina Frederich, Fay Compton, Clyde Cook (Lucas), Harold Lloyd, Buster Ketón (Pamplinas) y cómicas en dos partes de los mejores artistas y otras películas de marcas tan renombradas como U. F. A., Golwing, Paramount, Sascha, etc. etc.